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Einladung zur Sitzung des Gemeinderates
Zur Beratung der nachstehend aufgeführten Tagesord-
nungspunkte findet am 

Mittwoch, 20.04.2016, 19.00 Uhr,

im Rathaus Edingen, Bürgersaal, eine öffentliche 
Sitzung des Gemeinderates

statt.
Hierzu wird die Bevölkerung herzlich eingeladen.
Die Tagesordnung und Beratungsunterlagen liegen im Sit-
zungssaal für die Zuhörerinnen und Zuhörer zur Einsicht-
nahme aus.
Tagesordnung:

1. Fragestunde der Bürgerinnen und Bürger
2. Bekanntgabe der Beschlüsse der nichtöffentlichen

Sitzungen
3. Bebauungsplan „Ortsetter Edingen Nr. 1 (Anna-Ben-

der-/Konkordia-/Luisen-/Wilhelmstraße)“
• Billigung der Entwürfe des Bebauungsplans mit

zeichnerischen und textlichen Festsetzungen sowie
örtlichen Bauvorschriften und der Begründung 

• Beschlussfassung über die öffentliche Auslegung
nach § 3 Abs. II BauGB und Beteiligung der Behör-
den und Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 2
BauGB im beschleunigten Verfahren nach § 13 a
BauGB 

4. Bebauungsplan „Hauptstraße II im OT Neckarhausen
– Teiländerungsplan VII (Flst.-Nr. 85)“
• Billigung der Entwürfe des Bebauungsplans mit

zeichnerischen und textlichen Festsetzungen sowie
örtlichen Bauvorschriften und der Begründung 

• Beschlussfassung über die öffentliche Auslegung
nach § 3 Abs. 2 BauGB und Beteiligung der Behör-
den und Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 2
BauGB im beschleunigten Verfahren nach § 13 a
BauGB 

5. Bebauungsplan „Wingertsäcker – Teiländerungsplan
VIII (Traubenweg)
• Aufstellungsbeschluss 
• Billigung des städtebaulichen Vorentwurfs 

6. Sanierung des multifunktionalen Kleinspielfeldes im
Sport- und Freizeitzentrum 
• Auftragsvergabe 

7. Nutzungsänderung von Räumen im Dachgeschoss zu
einer selbständigen Wohnung auf dem Grundstück
Tannenweg 3

8. Bauvoranfrage zur Errichtung eines Obergeschosses
mit flach geneigtem Pultdach auf einer Garage auf
dem Grundstück Margaretenstraße 22

9. Schaffung zusätzlicher Kindergartenplätze
hier: temporäre Erweiterung der Evang. Kindertages-
stätte „Die Wawuschels", Neckarhausen, Schloss-
straße
• Finanzierungsvereinbarung mit der Evang. Kirchen-

gemeinde 
10. Annahme von Spenden an die Gemeinde Edingen-

Neckarhausen gem. § 78 Abs. 4 GemO 
• Spende der Schülerförderung Rhein-Neckar 

11. Bekanntgaben
12. Anfragen aus dem Gemeinderat
Michler
Bürgermeister

Bebauungsplan „Neu-Edingen  

- Teiländerungsplan III“
• Verlängerung der Geltungsdauer der Veränderungs-

sperre

Im Amtlichen Mitteilungsblatt vom 17.04.2014 wurde 
der Beschluss über eine Veränderungssperre im o.a.
Bebauungsplangebiet ortsüblich bekannt gemacht. 
Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung am 16.03.2016
beschlossen, die Geltungsdauer der Veränderungssperre
gem. § 17 Abs. 2 Baugesetzbuch (BauGB) – i.V. mit § 4
Gemeindeordnung (GemO) um ein weiteres Jahr zu ver-
längern. 
Eine Gebietskarte des von der Veränderungssperre
umfassten Bereichs ist abgedruckt. 

Die Satzung über die Verlängerung der Veränderungs-
sperre kann während der üblichen Dienststunden im Rat-
haus Edingen, Hauptstraße 60, 68535 Edingen-Neckar-
hausen, im Bau- und Umweltamt, 2. OG, Zimmer 2.09 bis
2.11, eingesehen werden. 
Jedermann kann die Veränderungssperre einsehen und
über deren Inhalt Auskunft verlangen.
Eine Verletzung der in § 214 Abs. 2 Satz 1 Nr. 1 - 3 und Abs.
2 BauGB bezeichneten Verfahrens- und Formvorschriften
beim Zustandekommen der Satzung ist nach § 215 Abs. 1
Nr. 1 - 3 BauGB unbeachtlich, wenn die Verletzung nicht
innerhalb von zwei Jahren seit dieser Bekanntmachung
schriftlich gegenüber der Gemeinde geltend gemacht wor-
den ist. Bei der Geltendmachung ist der Sachverhalt, der
die Verletzung begründen soll, darzulegen.
Nach § 4 Abs. 4 GemO gilt die Satzung über die Verände-
rungssperre, sofern sie unter der Verletzung von Verfah-
rens- und Formvorschriften der Gemeindeordnung oder
aufgrund der Gemeindeordnung ergangener Bestimmun-
gen zustande gekommen ist, ein Jahr nach dieser
Bekanntmachung als von Anfang an gültig zustande
gekommen.
Dies gilt nicht, wenn
1. die Vorschriften über die Öffentlichkeit der Sitzung, die
Genehmigung oder die Bekanntmachung der Satzung
verletzt worden sind
2. der Bürgermeister dem Beschluss nach § 43 GemO
wegen Gesetzwidrigkeit widersprochen hat, oder wenn
innerhalb eines Jahres seit dieser Bekanntmachung die
Rechtsaufsichtsbehörde den Beschluss beanstandet hat
oder die Verletzung von Verfahrens- und Formvorschriften
gegenüber der Gemeinde unter Bezeichnung des Sach-
verhalts, der die Verletzung begründen soll, schriftlich gel-
tend gemacht worden ist.

AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN &

MITTEILUNGEN DER GEMEINDE
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Edingen-Neckarhausen, den 14.04.2016
Michler
Bürgermeister

Statistik: Bevölkerungsfortschreibung
Das Statistische Landesamt Baden-Württemberg hat uns
mit Schreiben vom 08.04.2016 über die Bevölkerungsfort-
schreibung unserer Gemeinde informiert.
Die fortgeschrittene Bevölkerungszahl von Edingen-
Neckarhausen auf Basis Zensus 09.05.2011 beläuft sich
gem. § 5 der Bekanntmachung der Neufassung des
Gesetzes über die Statistik der Bevölkerungsentwicklung
und die Fortschreibung des Bevölkerungsstandes vom
14.03.1980 (BGBl. I, S. 308) zum 30.09.2015 auf: 13.906
Personen (7.215 weiblich / 6.691 männlich). 
Der Landkreis Rhein-Neckar zählt zum 30.06.2015 eine
Bevölkerung: 538.960 Personen (275.120 weiblich /
263.840 männlich).
Von den 54 Kommunen des Rhein-Neckar-Kreises belegt
Edingen-Neckarhausen bei der Bevölkerungsanzahl den
13. Platz. 
Die aktuellen Statistik-Angaben zur Bevölkerungsfort-
schreibung sind auch auf der Gemeindehomepage:
www.edingen-neckarhausen.de veröffentlicht. 

Hochwasserschutz-Experten trafen sich in

Edingen-Neckarhausen 

Bild: BMA/kk

Am 06.04.2016 kamen die Vertreter der Hochwasserpart-
nerschaften in Baden-Württemberg, Einzugsbereich
„Unterer Neckar“, zu ihrer jährlichen Fachtagung in Edin-
gen-Neckarhausen zusammen. 
Die im Jahre 2003 entstandenen Hochwasserpartner-
schaften sind ein Zusammenschluss von Kommunen,
Fachverwaltungen und Institutionen innerhalb eines
Gewässereinzugsgebietes, die das Ziel haben, die Öffent-
lichkeit und insbesondere bei den Entscheidungsträgern
ein Bewusstsein für die Hochwassergefahren zu schaffen
und Informationen zum vorsorgenden Hochwasserschutz
zu verbreiten.
Bürgermeister Simon Michler begrüßte die Gäste im Bür-
gersaal des Edinger Rathauses und stellte kurz die
Gemeinde vor. Dabei ging er auch auf die Probleme Edin-
gen-Neckarhausen im Zusammenhang mit dem Hoch-
wasserschutz ein. Gerade die Hochwasser der letzten
Jahre an großen und mittleren Flüssen in Deutschland
haben deutlich gemacht, wie aktuell dieses Thema auch

auf lokaler Ebene ist. Neben eigenen Maßnahmen zum
Hochwasserschutz hat Edingen-Neckarhausen eigens
einen Flyer zum Thema „Verhalten bei Hochwasser“ auf-
gelegt, der beim Bürgerservice in den beiden Rathäusern
erhältlich ist. 
Der von der WBW Fortbildungsgesellschaft für Gewäs-
serschutz mbH geleitete Erfahrungsaustausch behan-
delte aktuelle Themen aus dem Bereich Hochwasser-
vorsorge. Dabei spielt insbesondere die Weitergabe
von Erfahrungen im Bereich des vorsorgenden Hoch-
wasserschutzes sowie der Aufbau eines Netzwerkes
zwischen den Kommunen eine wichtige Rolle. Allzu oft
werden die Hochwassergefahren verdrängt. Die
immensen Schäden können bei rechtzeitig getroffenen
Vorsorgemaßnahmen verhindert oder zumindest mini-
miert werden. Deshalb ist die nachhaltige Bewusst-
seinsbildung der Gesellschaft, vor allem der Entschei-
dungsträger, einer der wichtigsten Bausteine der
Hochwasservorsorge.
Info & Kontakt: 

Hauptamt, Tanja Ding, Telefon: 062203/808249, 
E-Mail: tanja.ding@edingen-neckarhausen.de

Schülerförderung Rhein-Neckar spendet

„Bildungsgutschein“ im Wert von 1.000 Euro
Bericht aus der „Rhein-Neckar-Zeitung“ / Text & Bild:

Nicoline Pilz 

Nicht zum ersten Mal stellte Hans-Joachim Lierz, der
Gründer der Schülerförderung Rhein-Neckar und seit
knapp zehn Jahren in Edingens Hauptstraße 88 vertreten,
sein soziales Engagement unter Beweis: Lierz überbrach-
te jetzt Bürgermeister Simon Michler Bildungsgutscheine
im Wert von 1.000 Euro, damit die Verwaltung sie an die-
jenigen Familien weiterleiten kann, die sich Prüfungsvor-
bereitungen und Nachhilfe nicht leisten können. „Durch-
aus auch an Flüchtlingsfamilien. Einfach zur Weitergabe
dorthin, wo es gebraucht wird“, sagte Lierz. 
Und der Bedarf ist durchaus da. Steigende Anforderun-
gen gerade im mathematischen Bereich setzen Schüler
und Eltern unter Druck. „Das alles hat sich verschärft.
Auch wegen G8“, stellte der Inhaber der Schülernachhilfe
in Edingen fest. 
Inzwischen bieten er und seine drei Kollegen auch Sams-
tagsunterricht an, weil die Nachmittage der Kinder oft
durch langen Unterricht und anderweitige Verpflichtungen
belegt sind. 
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Die Bildungsgutscheine beinhalten vier Doppelstunden
mit jeweils 90 Minuten für Vorbereitungen auf Prüfungen
oder Nachhilfe in den Fächern Mathe, Englisch, Deutsch,
Spanisch, Französisch, Latein und Physik in allen Schul-
arten von Grundschule bis Gymnasium. 
„Unser Ansatz ist ganzheitlich. Das heißt, wir fokussieren
uns auf die Stärken der Kinder und raten auch den Eltern
dazu, darauf zu achten“, meint Lierz. Oftmals gehe es
zunächst darum, bei den Schülern Lernblockaden und
Stressprobleme abzubauen, sie „runterzudrehen“ und
hohe Hürden in kleinere Teilstrecken einzuteilen, die leich-
ter zu meistern seien. „Ich bin ein Motivationstalent“,
erklärt der Schüler- und Elterncoach gut gelaunt.
Bürgermeister Simon Michler freute sich über die großzü-
gige Geste: „Eine tolle Geschichte. Unser Sozialamt kann
gut einschätzen, wo die Bildungsgutscheine am ehesten
gebraucht werden.“ 
Die Schülerhilfe Rhein-Neckar hat Bürozeiten dienstags,
mittwochs und freitags von 14.00 bis 18.30 Uhr, Telefon
06203/9553191.
Homepage: http://sfrn.de/

Am 21. April im Landratsamt in Heidelberg: Informa-

tionsveranstaltung für Tagesmütter und Tagesväter

Das Jugendamt des Rhein-Neckar-Kreises bietet am
Donnerstag, 21.04.2016, von 9.30 bis 11.00 Uhr im Land-
ratsamt in Heidelberg (Kurfürsten-Anlage 38 – 40, Sit-
zungssaal, 5. OG) eine Informationsveranstaltung zur Kin-
dertagespflege an.
Dabei wird ein erster Überblick über die rechtlichen,
finanziellen und pädagogischen Rahmenbedingungen
vermittelt sowie über die Möglichkeit der Qualifizierung
in der Kindertagespflege informiert. Die Veranstaltung
richtet sich an Personen, die an einer Tätigkeit als
Tagesmutter oder Tagesvater interessiert sind. Die Teil-
nahme ist kostenlos, eine Anmeldung ist nicht erforder-
lich.
Kindertagespflege findet in der Regel im Haushalt der
Tageseltern statt. Sie kann aber auch im Haushalt der
Eltern oder in anderen geeigneten Räumen stattfinden. 
Wer Kinder in Tagespflege betreuen will, benötigt grund-
sätzlich die Erlaubnis des Jugendamtes zur Kindertages-
pflege.
Tageseltern sollen die Fähigkeit haben, auf die individuel-
len Bedürfnisse der ihnen anvertrauten Tageskinder ein-
zugehen und sie altersentsprechend zu fördern.
Geeignet sind Personen, die sich durch ihre Persönlich-
keit, Sachkompetenz und Kooperationsbereitschaft mit
den Eltern und dem Jugendamt auszeichnen sowie über
kindgerechte Räumlichkeiten verfügen. 
Eine weitere Voraussetzung für die Tätigkeit und die Ertei-
lung der Erlaubnis zur Kindertagespflege ist die erfolgrei-
che Teilnahme an einem Qualifizierungskurs.
Für Auskünfte steht Petra Diehl, vom Jugendamt des
Rhein-Neckar-Kreises, Telefon: 06221/5221520, gerne
zur Verfügung.
Homepage: www.rhein-neckar-kreis.de 

Event-Vorschau

Nach dem Musik-Workshop und Kulturfest geht es am
17.04.2016 für uns am Sommertagszug in Neckarhausen
weiter. Gemeinsam mit dem FOEN und dem „Bündnis für
Flüchtlinge („Fahrradwerkstatt“) werden wir helfen den
Winter zu vertreiben.
Am 22.04.2016 folgt unser „Metal-Event“ mit drei Bands
„In Santy“, „Neverland in Ashes“ und Clashmans. 
Hier schon jetzt einige Infos zu den Bands:
Im Jahre 2011 gegründet, verkörpert „In Sanity“ den
modernen Ansatz der Göteborger Schule und widmet sei-
ne volle Kraft, den schwedischen Sound, welcher die
Bandmitglieder von Grund auf inspiriert hat, in das neue
Jahrtausend zu führen. Der Ansatz liegt hierbei in den
klassischen Melodien und Riffs alter Schule, verbunden
mit zeitgemäßer Eingängigkeit. Gepaart mit einer gesun-
den DIY-Attitüde und dem Willen, immer 150 % zu geben,
sind sie gewappnet für alle Herausforderungen der
Zukunft. 
Als Melodic Death Metal auf Modern Metal traf und sich
mit eingängigen Melodien und Synthesizern paarte, wur-
de das Kind „Neverland in Ashes“ geboren. Gegründet
aus der Idee, die Musikstile zu kombinieren, die ihnen am
Herzen liegen, erzählen sie in ihren Texten von zwischen-
menschlichen Begegnungen und der menschlichen Psy-
che.

AUS DEM GEMEINDEGESCHEHEN

JUZ „13“ Edingen-Neckarhausen
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„Clasman“ kommt aus Ludwigshafen. Hier werden
sowohl alltägliche, als auch außergewöhnliche Themen
angesprochen, aus dem Kontext gerissen, mit harten
Metal-Riffs und brachialen Breakdowns gekreuzt, um
anschließend mit elektronischen Einflüssen aus Trance,
Dance, Dubstep und Eurotrash verfeinert zu werden.
Wer die drei Bands „live“ erleben will, kommt einfach am
22.04.2016 ins JUZ. 
Am 29.04.2016 ist die Eröffnung der „Sommer-Residenz“
im Sport- und Freizeitzentrum. 
An diesem Tag fährt „Arni“ mit dem Jugendgemeinderat
für drei Tage zu einem Seminar nach Bad Urach.
Im Juni findet die Fußball-EM mit unsrem Public-Viewing-
Angebot im JUZ statt. 
„Open Fähr“ findet wieder im Rahmen des Aktionstags
„Lebendiger Neckar“ am 19.06.2016 am Fährgelände in
Neckarhausen statt. 
Weiter geht es dann mit den „Sommer-Geschichten“ in
der Orangerie und dem Ferienprogramm. 
Besonderer Höhepunkt: wir veranstalten die 5. JUZ-
Jugendbegegnung in Plouguerneau; 14 Tage für 450,00
Euro „all inclusive“… weitere Infos folgen. 
Unser Wochenprogramm seit Jahresanfang 2016: 

Montag, 17.00 Uhr: Kegeln; 18.00 Uhr: „Girls go movie“
oder Kreativ-Treff
Dienstag, 15.30: Holz-Werkstatt für Grundschüler; 17.00
Uhr: Kreativ-AG
Mittwoch, 15.30 Uhr: Holzwerkstatt für Grundschüler;
16.00 Uhr Offener Bereich 
Donnerstag, 15.30 Uhr: Holzwerkstatt für Grundschüler;
17.00 Uhr: Billard-Club
Freitag 16.00 Uhr: Kino oder „PS-Zocker“-Abend und
Koch-AG im Wechsel bis Ende April – danach „Sommer-
Residenz“ im Sportzentrum mit der Eröffnung am
29.04.2016 bis zum 30.09.2016.
Ferienschließungen 

Am 06.05.2016 (Brückentag) bleibt das JUZ und die Som-
mer-Residenz ebenfalls geschlossen.
Auch in den Pfingstferien verschnaufen wir vom 17. bis
20.05.2016. 
Wir sagen danke

Ein besonderer Dank geht an Familie Lieberknecht für die
gespendete Stichsäge.
Werkzeug und Holz können wir (fast) immer für die Schul-
Holzwerkstatt brauchen.
Info & Kontakt:

Sozialarbeiter Werner Kaiser, Telefon: 06203/808290; 
E-Mail: juz13-hallo@t-online.de
Facebook: Jugendzentrum „13“ 

Bürgermeister Michler besucht im Plouguerneau-

Haus IGP und DFJW-Infotreff

Nachdem Honorarkonsul Zöller bereits bei seinem
Antrittsbesuch beim Bürgermeister im Rathaus unsere
Partnerschaft beleuchtete, kam Bürgermeister Simon
Michler nun erstmals ins Plouguerneau-Haus, um sich ein
Bild von den Partnerschaftsprojekten zu machen. 

Seit zwei Jahren befindet sich im Plouguerneau-Haus
außerdem der DFJW-Infotreff Rhein-Neckar. Dort stellt die
IGP für die Region ihre Kompetenz zu Themen des
deutsch-französischen Jugendaustauschs zur Verfügung. 
Der Bürgermeister informierte sich zur Vorbereitung auf
seine bevorstehende Plouguerneau-Reise auch über
unsere Partnergemeinde.

Bild: IGP 

Sportjugendbegegnungen (Handball und Fußball)

erfolgreich verlaufen – merci!

Bild: IGP 

Die Sportbegegnungen der Handballer von der „Entente
des Abers“ und der Espérance Plouguerneau sind Ende
letzter Woche erfolgreich zu Ende gegangen. 
Bei einem Abschiedsabend im DJK-Jugendhaus und
einem IGP-Abend am Donnerstag galt der Dank allen, die
diese beiden Begegnungen ermöglichten. 
Die IGP dankt dem Turnverein Edingen, insbesondere
Handball-Abteilungsleiter Rainer Scheffler, für den uner-
müdlichen Einsatz. 
Merci auch der DJK für die Bereitstellung der Unterkunft
für die Fußballer und dem Turnverein Edingen für die
Unterbringung der Freunde in den TVE-Räumlichkeiten.
Bleibt zu hoffen, dass beide Sportvereine unser Partner-
schafts-Jubiläum 2017 durch eine Sportbegegnung in
Plouguerneau bereichern werden.
Ohne die Förderung des Deutsch-Französische Jugend-
werks (DFJW) wären jedoch beide Jugendbegegnungen
nicht zustande gekommen, wofür wir danken. Die IGP und
das Comité de Jumelage mit Sylvie Fabian unterstützen
die Vereine hierbei.
Herzlichen Dank auch an die Gemeinde, die die Arbeit der

IGP Interessengemeinschaft
Partnerschaft
Edingen-Neckarhausen/
Plouguerneau
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IGP in vielfältiger Weise unterstützt und auch bei den
Jugendbegegnungen den beiden Vereinen und dem Part-
nerschaftsverein hilfreich zur Seite standen.  
Neu: Deutsch-französischer Freiwilligendienst –
Volontariat franco-allemand in Plouguerneau
Ab dem 01.09.2016 wird für Jugendliche zwischen 18 und
25 Jahren jeweils eine Freiwilligenstelle in Plouguerneau
und Edingen-Neckarhausen geschaffen. Dauer der Frei-
willigenstelle: 12 Monate. 
Interessierte Jugendliche können sich ab sofort bei der
IGP informieren und bewerben.
Animateure von Jugendbegegnungen – IGP bietet
Seminare an
Die IGP bietet jungen Leuten ab 18 Jahren Seminare zur
Ausbildung als Animateur von deutsch-französischen
Jugendbegegnungen an. Die Kurse werden vom Deutsch-
Französischen Jugendwerk (DFJW) durchgeführt und
gefördert. Interessenten melden sich bitte per E-Mail:
igp@igp-jumelage.de.
Tandemkurs und Jugendbegegnung in Plouguerneau
sind ausgebucht!
Für die IGP-Jugendbegegnung in unserer Partnergemein-
de Plouguerneau sind aufgrund der großen Nachfrage
keine Anmeldungen mehr möglich.
Auch für den Tandem-Sprachkurs in Berlin und Angers
sind bereits alle Plätze belegt. 
Wir freuen uns über diese gute Resonanz bei unseren
Jugendprojekten dieses Sommers.
Info & Kontakt: 
Jugendaustausch/DFJW-Infotreff: Erwin Hund, Telefon:
06203/108950, E-Mail: erwin.hund@igp-jumelage.de / 1.
Vorsitzende Barbara Rumer, E-Mail: barbara.rumer@igp-
jumelage.de / 2. Vorsitzender Klaus Merkle, E-Mail:
klaus.merkle@igp-jumelage.de
Homepage: www.igp-jumelage.de 
Facebook: facebook.com/IGPJumelage

Jahreshauptversammlung am 31. Mai
Wir weißen schon jetzt auf unsere Jahreshauptversamm-
lung am Dienstag, 31.05.2016, 20.00 Uhr, im Musiksaal
der Pestalozzi-Schule Edingen, hin.
Herzliche Einladung hiermit an alle Mitglieder des Förder-
vereins der Pestalozzi-Schule Edingen.
Vorstandstreffen am letzten Freitag
Die Vorstandschaft traf sich am letzten Freitag, um neue
Unternehmungen in 2015 zu besprechen und Bilanz für
2015 zu ziehen. Großen Ausgaben (21.000 Euro standen
auch große Einnahmen (20.000 Euro) gegenüber. Schul-
klassen werden bei Ihren Landschulheimaufenthalten
pauschal mit 200 Euro unterstützt. Wettbewerbe wie in
Mathematik werden unterstützt für alle Klassen.
Flohmarkt war voller Erfolg
Ein herzliches Dankeschön an dieser Stelle an Ulrike
Schmidt und Ihrem Team, die diesen Flohmarkt wieder
bestens organisiert hat. 

Sehr erfreulich war die tolle Resonanz der Besucher, die
nach Herzenslust die Sachen durchstöberten und bei Kaf-
fee und Kuchen entspannen konnten.
Durch die Einnahmen kann der Förderverein nun weitere
Projekte für die Schulkinder der Pestalozzi-Schule in Edin-
gen finanzieren. 
Vielen Dank auch an alle Mitwirkende.
Info & Kontakt: 
Förderverein der Pestalozzi-Schule e.V., 
1. Vorsitzender Bernd Winterbauer, 
Telefon: 06203/4201054, 
E-Mail: foerderverein.pestalozzischule@gmail.com 
Facebook: Kinder in Edingen

Generalversammlung am 27. April mit Lichtbildervor-
trag
Zur Generalversammlung am Mittwoch, 27.04.2016 laden
wir alle Mitglieder freundlich ein. Sie findet im „Viktoria“-
Vereinsheim Neckarhausen (Porschestraße) statt und
beginnt um 19.30 Uhr.
Im Mittelpunkt stehen die Vorstandsberichte und eine Vor-
schau auf die Aktivitäten 2016/2017. 
Anträge, die in der Generalversammlung behandelt wer-
den sollen, müssen bis 20.04.2016 schriftlich dem Vor-
stand vorliegen. 
Im Anschluss an die Generalversammlung wird uns unser
Mitglied Dr. Jörg Schadt, Direktor i.R. des Stadtarchivs
Mannheim, über die erste Ehrenbürgerin einer badischen
Stadt anhand eines Lichtbilder-Vortrages informieren:
„Clementine Bassermann – Leben und Wirken in und für
Schwetzingen“. 
Hierzu und zur Generalversammlung sind auch interes-
sierte Mitbürger/innen willkommen (in der Generalver-
sammlung sind nur die Mitglieder stimmberechtigt) und
werden hiermit freundlich eingeladen. 
Info & Kontakt: 
Dietrich Herold, Telefon: 06203/85207 / Klaus Stumpfe,
Telefon: 06203/2188 / Irene Daners, Telefon: 06203/
922943 / Dr. Karl Kollnig, Telefon: 06203/82155

Bei unserer Jahreshauptversammlung am Dienstag,
26. April, um 19.30 Uhr im Schlösschen können auch
die Fortschritte bei den Umbau-Arbeiten in Augen-
schein genommen werden
Die Expertin für die Restaurierung der durch Wasserscha-
den beschädigten barocken Stuckdecke in einem der vor-
deren Erdgeschoss-Räume hat dieser Tage mit der Arbeit
begonnen. Zügig soll es dann oben mit der Herausnahme
der Saal-Zwischenwände weiter gehen. Bis zur Hauptver-

Förderverein Gemeindemuseum
Edingen-Neckarhausen
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sammlung dürfte dies schon weit gediehen sein. Auf alle
Fälle wird es interessant sein, einen Blick auf die aktuelle
Situation in diesen Räumen zu werfen. Daneben lohnt
natürlich die Versammlung selbst die Teilnahme über-
nächsten Dienstag. Wie immer gibt es dabei neben den
Jahresberichten und  dem Ausblick auf die kommenden
Aktivitäten auch die Gelegenheit zur Aussprache, zu Anre-
gungen, Hinweisen und für Ideen rund ums Schlösschen
und den Förderverein. 
Info & Kontakt: 
Hans Stahl, Telefon: 06203/82715 / Inge Honsel, Telefon:
06203/82851 / Michael Bangert, Telefon:  06203/925500 /
Ulrike Janson, Telefon: 06203/839164 / Stephan Kraus-
Vierling, Telefon: 06203/936559   

Erfolgreiche Blutspende-Aktion – Danke an alle!
Bei strahlend schönem Frühlingswetter lud das DRK Edin-
gen am 11.04. 2016 zu seiner 1. Blutspende-Aktion in
2016 ein. 
Die Resonanz war wieder groß und wir haben uns riesig
gefreut, dass so viele Mitbürgerinnen und Mitbürger aus
Edingen-Neckarhausen, aber auch aus den Umlandge-
meinden, den Weg in die Pestalozzi-Halle gefunden
haben. 
Insgesamt 140 Spendenwillige sind erschienen, um durch
ihre Blutspende anderen Menschen zu helfen, darunter
allein 18 Erstspender. 

Bild: DRK  

Die Aufnahme zeigt Jochen Ridinger, 1. Vorsitzender, und
Martin Horchheimer, Bereitschaftsleiter, beide DRK Edin-
gen, zusammen mit der erfahrenen Blutspenderin Petra
Kirchknopf bei der Blutabnahme. 
Allen Erschienenen, auch im Namen des Blutspende-
Dienstes Baden-Württemberg/Hessen, nochmals ein
ganz herzliches Dankeschön, verbunden mit der Bitte,
dem DRK Edingen bei solchen „lebensrettenden Aktio-
nen“ weiterhin die Treue zu halten. 
Danken möchten wir an dieser Stelle auch der Baum-
schule Schneider für die Apfelspende. 
Ein ganz besonderer Dank den vielen Helfern der DRK-
Bereitschaft Edingen.

Einladung zum Cafe Contact am 16. April
Das Cafe Contact ist ein Treffpunkt für alle „von 0 bis 99
Jahre“.
Das nächste Treffen findet an diesem Samstag,
16.04.2016, von 14.00 bis 18.00 Uhr, im Gemeinschafts-
raum der betreuten Wohnanlage in der Hauptstraße 72
(beim Rathaus Edingen) statt.
Wir treffen uns hier in gemütlicher Runde bei Kaffee, Tee,
Saft und Kuchen. Wir wollen uns die Zeit nehmen,
gemeinsam zu Erzählen, uns an Gesellschaftsspielen zu
erfreuen und uns mit Handarbeiten und Basteln Freude zu
bereiten. Spiel- und Beschäftigungsmöglichkeiten für Kin-
der haben wir auch. Bei uns besteht zudem die Möglich-
keit zum Tausch von Ideen und Gegenständen. 
Eingeladen sind alle die Lust haben. 
Info, Kontakt & Fahrdienstvermittlung:
Lokale Agenda, Jutta Rinklin, Telefon: 06203/839750 
Pflanzen- und Fahrradbörse am 7. Mai im Schlosshof
in Neckarhausen
Der Frühling ist endlich wieder da und alle Radler und Gar-
tenfreunde freuen sich auf die kommende Freiluftsaison. 
Deshalb gilt es, sich den Termin für die kommende Pflan-
zen- und Fahrradbörse vorzumerken: Am Samstag,
07.05.2016 zwischen 10.00 und 14.00 Uhr gibt es wieder
die Möglichkeit, Pflanzenableger und Setzlinge sowie
gebrauchte Fahrräder anzubieten und zu erwerben.
Zum Thema Fahrräder: Es können angeboten werden:
gebrauchte Ein-, Zwei- und Dreiräder, Inliners, Boards,
Bobby Cars, Schubkarren etc., d.h. alles was ohne Motor
rollt. Verkäufer und Käufer einigen sich über den jeweili-
gen Verkaufspreis. Es werden weder Standgebühr, noch
Verkaufskommission erhoben. Die Radverkäufer werden
gebeten, sich rechts nach dem Schlosseingang zu halten. 
Wie bereits in den letzten Jahren wird auch der Verein
„Fahrräder für Afrika“ präsent sein: der Verein  sammelt
ausgediente Fahrräder, die z.B. in Ruanda oder Südafrika
an Menschen vermittelt werden, um deren Mobilität und
Lebensunterhalt zu unterstützen (Infos: www.vbi-heidel-
berg.de/Projekt Fahrräder für Afrika und www.fahrraeder-
fuer-afrika.de). Bitte haben Sie Verständnis, dass angebo-
tene Fahrräder nicht abgeholt werden können, sondern
zur Pflanzen- und Fahrradbörse zu bringen sind.
Ebenfalls mit dabei ist die Einrad-Gruppe des Turnvereins
Neckarhausen, die uns ihr Können unter Beweis stellen
wird. 
Ruth Mende-Daase, Künstlerin aus Neckarhausen, näht
aus ausrangierten Fahrradschläuchen  Gebrauchsgegen-
stände wie Mäppchen, Börsen …. 
Anbieter können sich schon jetzt bei Maryvonne Le Flé-
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cher, Telefon: 06203/890053, 
E-Mail:  mary.leflecher@onlinehome.de, anmelden. 
Homepage: http://freizeit-kultur-soziales.de.tl/

Ihre Hilfe kommt an!
* Dringend benötigt wird ein Zwillingskindersportwagen

(Alter der Kinder: 3 Jahre).
* Männerschuhe (Größen 42-45); Männer-Jacken (Grö-

ßen XXL und XXXL); Männer-T-Shirts (Größen XXL und
XXXL.

Bitte wenden Sie sich bei Spenden, die Sie abgeben
möchten, an Jutta Rinklin, Telefon: 06203/839750.
Wir suchen Wohnraum
Außerdem suchen wir Wohnungen in unterschiedlichen
Größen für Flüchtlingsfamilien. 
Ansprechpartnerin: Sandra Hartung, 
Telefon: 06203/8438556, E-Mail: hartung.s@arcor.de
Helfen Sie mit!
Spenden zur Unterstützung unserer Arbeit können an den
Sozialfonds der Gemeinde überwiesen werden:
Bank: Sparkasse Rhein Neckar Nord
IBAN: DE91 6705 0505 0066 0005 59
Stichwort: „Sozialfonds Flüchtlingshilfe“
Koordinierungsteam des Bündnisses für Flüchtlingshilfe: 
Alexandra Ben Henda, Telefon: 06203/8438547 / Silke
Buschulte-Ding, Telefon: 06203/81091 / Walter Heilmann,
Telefon: 06302/890377 / Dietrich Herold, Telefon: 06203/
85207 / Jutta Rinklin, Telefon: 06203/839750 / Monika
Schirrich, Telefon: 06203/85023 / Uli Wetz, Telefon:
06203/81662 / E-Mail: fluechtlingshilfe.ed.nec@gmx.de
Projektgruppen (St. 04.2016):
Projektgruppe: Kinder
Ansprechpartnerin: Angela Stelling, 
E-Mail: freefly_de@yahoo.de  
Z.B. Sprachunterricht speziell für Kids, Kinderbetreuung,
Spielen, Basteln etc. 
Projektgruppe: Begegnungen & Gespräche 
Ansprechpartnerinnen: Karin Ameti, Telefon: 06203/
952663 und Angelika Märker, Telefon: 0621/4815956 
Kaffee, Kuchen, Tee, Ausflüge, Bastelarbeiten, Singen …
Projektgruppe: Foyer & Außenbereich
Die Gruppe kümmert sich um die Gemeinschaftsräume
des Flüchtlingswohnheims sowie um den nutzbaren
Außenbereich. Darunter fallen Aufgaben wie zum Beispiel
die Beschaffung von Möbeln, Fußballtoren, Pflanzen etc. 
Wir treffen uns jeden 2. Donnerstag um 19.30 Uhr. Wer
sich unserer Gruppe anschließen möchte, ist herzlich will-
kommen. 
Ansprechpartner/in: Karin und Markus Neukirch, E-Mail:
foyer.aussenbereich@gmail.com
Projektgruppe: Sprache & Hausaufgabenbetreuung
Ansprechpartnerin: Monika Schirrich, 
Telefon: 06203/85023 
Unterricht in Deutsch, Hausaufgabenbetreuung.
Projektgruppe: Begleitung zu Ärzten & Behörden
Ansprechpartnerinnen: Sandra Hartung, 

E-Mail: hartung.s@arcor.de und Brigitte Häusle, 
Telefon: 06203/892024 
Vereinbarung von Arztterminen, Begleitung und Überset-
zung, Besorgung von Medikamenten. 
Wir suchen noch  einige Mitstreiter/innen, die auch tags-
über zeitlich verfügbar sind.
Projektgruppe: Fahrräder
Ansprechpartner: Marlon Alcaniz und Walter Heilmann,
Telefon: 06302/890377 
Es werden gespendete Fahrräder wieder in Ordnung
gebracht und gegen einen kleinen Beitrag an die Flücht-
linge weitergegeben. 
Projektgruppe: Kleidung & Spielzeug
Ansprechpartnerinnen: Brigitte Häusle, Telefon: 06203/
892024 und Jutta Rinklin, Telefon: 06203/839750
Entgegennahme von Kleidung und Spielzeug; Sortieren,
Verteilen.
Projektgruppe: WLAN 
Ansprechpartner: Hannes Henn, 
E-Mail: hannes.henn@web.de  
Installationen.
Projektgruppe: Sport & Spiel
Ansprechpartnerin: Silke Buschulte-Ding, 
Telefon: 06203/81091
Bewegung für Kids und Erwachsene, Kontakte zu Verei-
nen herstellen und halten.
Projektgruppe: Interkulturelles Training/Integration in
den Arbeitsmarkt
Ansprechpartner/in: Silke Buschulte-Ding, Telefon:
06203/81091 und Dietrich Herold, Telefon: 06203/85207

Freiwilligentag 2016 der Metropolregion am 17. Sep-
tember 

Am Samstag, 17.09.2016 heißt es in der Rhein-Neckar-
Region zum fünften Mal: Wir schaffen was! 
An diesem Tag haben Bildungseinrichtungen, Vereine und
Organisationen die Chance, gemeinnützige Projekte mit Hilfe
von Freiwilligen umzusetzen und ihre Einrichtung vorzustellen. 
Beim letzten Freiwilligentag 2014 haben über 6.000 Frei-
willige in rund 300 Projekten begeistert mit angepackt. 
Ein toller Erfolg, an den wir in diesem Jahr anknüpfen. 
Machen auch Sie mit! In zwei Schritten sind Sie dabei! 
Als Projektanbieter: 
1. Überlegen Sie sich eine Projektidee, und melden Sie Ihr

Projekt auf der 
Anmeldeplattform: www.wir-schaffen-was.de an. 
Jetzt können sich in Ihrem Projekt freiwillige Helfer ein-
tragen. 
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2. Setzen Sie Ihr Vorhaben gemeinsam mit Ihren Helfern
am Freiwilligentag um! 

Oder als freiwillige Helfer: 
1. Finden Sie auf der Internetseite www.wir-schaffen-

was.de ein für Sie interessantes Projekt. 
2. Melden Sie sich auf der Internetseite beim Projekt an,

und seien Sie und Ihr Team als Helfer am 17.09.2016
dabei, ob als Einzelperson, mit der Familie oder als
ganzes Team! 

Wie können sich kulturelle Einrichtungen und Organi-
sationen engagieren? 
(Beispiele): 
* Fertigen Sie gemeinsam Bühnenbilder an. Renovieren

Sie Ateliers oder Lagerräume. 
* Rufen Sie zu einem Kunstprojekt in Ihrer Gemeinde auf. 
* Laden Sie Flüchtlinge zu einem Ausflug in ein Museum

oder zu einem Tanzfest ein. 
* Singen Sie mit den Bewohnern eines Altenheims. 
… und vieles mehr – Ihrer Kreativität sind keine Grenzen

gesetzt! 
Diesen Nutzen haben kulturelle Einrichtungen: 
* Setzen Sie Projekte um, die normalerweise nicht reali-

siert werden können. 
* Stellen Sie Ihre Arbeit vor und erhöhen Sie den

Bekanntheitsgrad Ihrer Einrichtung. 
* Integrieren Sie Neuzugezogene und finden Sie neue

ehrenamtliche Helfer. 
* Stärken Sie den Team-Zusammenhalt durch den

gemeinsamen Einsatz. 
* Unterstützen Sie das bürgerschaftlichen Engagement

in der Region. 
Wir unterstützen Sie: 
* Alle Informationen und die Anmeldung finden Sie unter

www.wir-schaffen-was.de. 
* Wir senden Ihnen im Juni Plakate und Flyer zu, damit

Sie Ihr Projekt bewerben können. 
* Unter allen handwerklichen Projekten, die bis zum

30.06.2016 angemeldet sind, verlosen wir 200 Gut-
scheine der Hornbach Baumarkt AG im Wert von
jeweils 100,00 Euro. 

* Wir stellen für alle Freiwilligen blaue „wir-schaffen-
was“-T-Shirts zur Verfügung. 

* Teilnehmer des Freiwilligentages erhalten am
17.09.2016 freie Fahrt mit dem VRN. 

So sind Sie dabei: 
* Melden Sie ein Projekt für den Freiwilligentag auf:

www.wir-schaffen-was.de an. 
* Sprechen Sie bekannte und auch unbekannte Men-

schen an, um Helfer zu gewinnen. 
* Nutzen Sie Ihre Kontakte zu Firmen und Förderern, die

Ihr Projekt unterstützen können. 
* Hängen Sie Plakate auf, um auf den Freiwilligentag auf-

merksam zu machen. 
* Motivieren Sie andere kulturelle Einrichtungen zum Mit-

machen beim Freiwilligentag 
Sie haben noch Fragen oder benötigen weitere Infor-
mationen?
Dann sprechen Sie uns an! 
Freiwilligentag-Team, Telefon: 0621/1298775,
E-Mail: freiwilligentag@m-r-n.com
Homepage: www.wir-schaffen-was.de

Die Atomkatastrophe von Tschernobyl jährt sich Ende
April zum 30. Mal
Die Atomkatastrophe von Tschernobyl jährt sich am
26.04.2016 zum 30. Mal. Die Gefahr eines Super-GAU ist
auch hierzulande nicht gebannt. Mit den Jahren wächst
jedoch die Verdrängung. Die Katastrophen von Tscherno-
byl und Fukushima sind nicht Vergangenheit, sondern
dauern bis heute an. Und sie können sich jederzeit
wiederholen. Umso wichtiger für uns, dass wir nicht nur
mit Nachdruck an die unsäglichen Folgen der beiden
Kernschmelzunfälle erinnern, sondern auch Druck
machen, die acht AKW, die in Deutschland noch laufen,
endlich abzuschalten.
Eine Form des Protestes ist der Wechsel zu einem Öko-
stromanbieter. Der Wechsel zu „Ökostrom Edingen-
Neckarhausen“ wäre eine gute Alternative. Wenn Sie sich
schon länger mit dem Gedanken getragen haben, wäre
dies jetzt ein guter Zeitpunkt. Nehmen sie mit uns Kontakt
auf, wir erstellen Ihnen gerne eine Vergleichsrechnung.
Wer Interesse hat, sich den Film „Die Reise zum sicher-
sten Ort der Erde“ anzuschauen, kann sich die DVD gerne
kostenlos bei uns ausleihen. Der Film berichtet über die
bis jetzt wenig erfolgreiche weltweite Suche nach Atom-
müllendlagern. 
Info & Kontakt: 
Die Ökostromer Edingen-Neckarhausen, c/o Rolf Stahl,
Theodor-Heuss-Straße 16, Telefon: 06203/85416, E-Mail:
info@edi-neck.oekostromplus.de / Christina Reiß, Tele-
fon: 06203/839075 / Dietz Wacker, Telefon: 06203/85787 
Homepage: 
www.edingen-neckarhausen.ökostromplus.de 

Frau Elisabeth Koch, Meisenweg 6
am 15. April zum 85. Geburtstag

Frau Monika Pfarr, Danziger Str. 11
am 15. April zum 80. Geburtstag

Herrn Werner Baumann, Gartenstr. 27
am 15. April zum 80. Geburtstag

Frau Lucie Muschkatewitz, Hauptstr. 359
am 18. April zum 80. Geburtstag

Frau Karin Ullrich, Stresemannstr. 2
am 18. April zum 75. Geburtstag

Herrn Adolf Kreuzer, St.-Martin-Str. 30
am 20. April zum 80. Geburtstag

Herrn Tesfai Emahazion Ristu, Fulminastr. 8
am 21. April zum 80. Geburtstag

Herrn Gerd Severin, Hauptstr. 167
am 21. April zum 75. Geburtstag

Wir gratulieren allen Jubilaren sehr herzlich zu ihrem
Geburtstag und wünschen ihnen alles Gute.

GEBURTSTAGE & JUBILÄEN
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Notrufnummern:
Polizei, Notruf 110
Feuerwehr & Rettungsdienst 112
Krankentransporte 19222
Giftnotrufzentrale 0761/19240

Allgemeiner Notfalldienst /
Ärztlicher Notfalldienst
bundesweite Ruf-Nummer: 116117
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Mannheim, Im Klinikum
(Haus 2), 68167 Mannheim, Telefon: 0621 19292
Öffnungszeiten: 
Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag, von 19.00 bis
23.00 Uhr, Mittwoch, von 13.00 bis 23.00 Uhr sowie an
Wochenenden (Samstag/Sonntag) und an Feiertagen, von
8.00 bis 23.00 Uhr.
Homepage: www.116117info.de 

Kinderärztlicher Notfalldienst Mannheim
Telefon: 0180 6062155

Kinderärztlicher Notfalldienst 
Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis
Telefon: 0180 6622122

Augenärztlicher Notfalldienst Mannheim
Telefon: 0180 6062100

Augenärztlicher Notfalldienst Heidelberg
Telefon: 0180 6062211

Zahnärztliche Notfalldienste
Die Einzelbereitschaften durch einzelne Zahnärzte an den
Wochenenden werden nach Mitteilung der Kassenzahnärzt-
lichen Vereinigung in dieser Form nicht mehr angeboten.  
• Mannheim:
Im Facharztzentrum, Collinistraße 11, 68161 Mannheim
(gegenüber Theresienkrankenhaus, parallel zur AOK).
Öffnungszeiten: 
Montag bis Donnerstag, 19.00 bis 6.00 Uhr; an Wochen-
enden von Freitag 19.00 Uhr bis Montag 6.00 Uhr und an
Feiertagen zusätzlich von 6.00 bis 20.00 Uhr. 
Telefonische Anmeldungen für die oben genannten
Sprechzeiten sind nicht erforderlich. 
Telefon: 0621/81020
• Heidelberg:
Im Europa-Center, Sofienstraße 29, 69115 Heidelberg
(zwischen Bismarckplatz und Europäischer Hof).
Öffnungszeiten: 
Montag bis Donnerstag, 19.00 bis 6.00 Uhr; an Wochen-
enden von Freitag 19.00 Uhr bis Montag 6.00 Uhr und an
Feiertagen zusätzlich von 6.00 bis 20.00 Uhr. 
Telefonische Anmeldungen für die oben genannten
Sprechzeiten sind nicht erforderlich. 
Telefon: 06221/3544917
Homepage: www.zahn-forum.de

Apotheken-Notdienst
Unter der Internetpräsenz www.apotheken.de/notdienste
findet sich eine Übersicht von Apotheken in Dienstbereit-
schaft für jeden Ort. 
Ergänzend dazu bietet die Landesapothekenkammer
Baden-Württemberg unter der Web-Adresse: www.lak-
bw.notdienst-portal.de eine tagesaktuelle Notdienstüber-
sicht an. 
Notdienst-Hotline:
0800 0022833 (kostenlos aus dem deutschen Festnetz) /
22833 vom Handy (max. 69 Cent/Min.)
Homepage: www.apotheken.de

Heilpraktiker Bereitschaftsdienst
69115 Heidelberg, Kaiserstraße 61, Telefon: 06221/
169701.
Bereitschaft jeweils von freitags, 18.00 Uhr bis montags,
6.00 Uhr (sowie an Feiertagen).

Wir bieten Hilfe an!
Die Mitarbeiter/innen des Ökumenischen Arbeitskreises
Hospiz und Trauerbegleitung sind unter der Telefon-Num-
mer: 0152/24409556 für Sie erreichbar. Kontaktperson:
Elisabeth Breitkopf.

Freitag, 15.04.2016
09.30 Uhr: Mini-Club für Kinder von 0 bis 3 Jahren (Mar-
tin-Luther-Kindergarten)
17.45 Uhr: Probe Friday Upstairs (Musiksaal)
20.00 Uhr: Probe Posaunenchor

Sonntag, 17.04.2016
10.00 Uhr: Gottesdienst mit Prädikant Dietmar Betz
14.00 Uhr: Posaunenchor, Teilnahme am Sommertagszug
Dienstag, 19.04.2016
19.30 Uhr: Probe Kirchenchor (Kirche) 
Mittwoch, 20.04.2016
14.30 Uhr: Ausflug des Seniorenkreises (Abfahrt Kirche)
Donnerstag, 21.04.2016
09.30 Uhr: Mini-Club für Kinder von 0 bis 3 Jahren (TVE-
Jahnhalle)
Seniorenkreis
Am 20.04.2016 planen wir einen Ausflug mit unserem
Seniorenkreis. Wir wollen das neue Gemeindehaus der
Evang. Kirchengemeinde in Heddesheim besuchen und
danach machen wir eine Pause in einem gemütlichen
Cafe oder Restaurant. 
Abfahrt ist gegen 14.30 Uhr vor der Evang. Kirche und

Evangelische
Kirchengemeinde Edingen

AUS DEN KIRCHENGEMEINDEN

NOTDIENSTE
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Ankunft gegen 19.00 Uhr. 
Da die Plätze im Bus begrenzt sind, bitten wir um Anmel-
dung. 
Herzliche Einladung zur Gemeindeversammlung 
Die Evangelische Kirchengemeinde Edingen lädt am
Sonntag, 01.05.2016 in der Kirche (Hauptstraße 43) ab
11.00 Uhr (nach dem Gottesdienst), zur Gemeindever-
sammlung ein. 
Am Ende der Visitationswoche und nach vielen Gesprä-
chen mit der Gemeindeleitung und den ehren- und haupt-
amtlichen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern unserer Kir-
chengemeinde möchte die Visitationskommission auch
die Gemeindemitglieder informieren. 
In einer Gemeindeversammlung werden wir Ihnen die Ziel-
vereinbarungen, die als Ergebnis dieser Gespräche
getroffen wurden, vorstellen. 
Zu dieser Gemeindeversammlung sind alle Gemeindemit-
glieder und alle an der Arbeit der evangelischen Kirchen-
gemeinde Interessierten willkommen. 
Wir freuen uns, wenn Sie diese Möglichkeit nutzen, Ihre
Fragen und Anregungen persönlich vorzubringen. Als
Tagesordnungspunkte sind bisher vorgesehen: 1. Begrü-
ßung, 2. Vorstellung der vereinbarten Ziele, 3. Verschiede-
nes. 
Weitere Vorschläge zur Tagesordnung können im Pfarrbü-
ro und bei der Vorsitzenden der Gemeindeversammlung,
Gisela Graß, Freiherr-von-Drais-Straße 49, 68535 Edin-
gen-Neckarhausen, Telefon: 06203/81603, E-Mail: gise-
la.grass@t-online.de abgegeben werden. 
Gottesdienst für Klein und Groß
Wir laden herzlich zu unserem nächsten Gottesdienst für
Klein und Groß Sonntag, 24.04.2016 um 10.00 Uhr in der
Evangelischen Kirche in Edingen ein. 
Wir treffen uns in der Kirche. Den Beginn des Gottesdien-
stes feiern wir im großen Gottesdienst und nach dem
Psalm verlassen wir die Kirche und feiern unseren eigenen
kindgerechten Gottesdienst im „Avendi“ weiter. 
Info & Kontakt: 
Pfarrbüro: Amselweg 7, Telefon: 06203/892253, 
Postanschrift: Bahnhofstraße 3, 
E-Mail: Ev.KircheEdingen@t-online.de 
Pfarrer Matthias Schipke, Telefon: 0175/8952137 
Homepage: www.eki-edingen.de/aktuelles

Freitag, 15.04.2016
14.30 Uhr: Ökum. Gottesdienst im „Haus Monika“
15.30 Uhr: Ökum. Gottesdienst im „Neckarhaus“
Samstag, 16.04.2016
10.00 Uhr: Konfirmanden-Tag
17.30 Uhr: Wochenschluss-Gottesdienst
Sonntag, 17.04.2016
17.30 Uhr: Gottesdienst mit Konfirmandengespräch und
Taufe von Leonie Vetter (Pfarrerin Pollack)
Montag, 18.04.2016  
20.00 Uhr: Probe Evangelischer Singkreis
Dienstag, 19.04.2016
09.30 Uhr: Krabbelgruppe für Kinder von 0 bis 3 Jahren
16.15 Uhr: Probe Spatzenchor

17.15 Uhr: Probe Lutherlerchen
Mittwoch, 20.04.2016
16.00 Uhr: letzter Konfitreff vor der Konfirmation
18.00 Uhr: Bibel-Gespräch
Donnerstag, 21.04.2016
19.30 Uhr: Schoko-Kiste
Unsere Konfirmandinnen und Konfirmanden
Am Sonntag, 24.04.2016 feiern Konfirmation (und haben
der Veröffentlichung zugestimmt): Bruno Karolus, Chey-
enne Wamser, Daniel Car, Johanna Kammerer, Johannes
Betzwieser, Julian Layer, Julius Treiber, Lars Bischoff, Lea
Lamadé, Leonie Vetter, Lina Dorn, Lisa Held, Lisa-Marie
Huthmacher, Lukas Schmidt, Lukas Szekely-Schieb, Mar-
co Schwab, Moritz Heinemann, Niklas Metzner, Selina
Becker, Tim Pollack.
Den Sonntagsgottesdienst am 17.04.2016, 17.30 Uhr,
wurde von den Konfirmandinnen und Konfirmanden vor-
bereitet und gestaltet. 
Augustis-Erinnerung an einen Kirchenvater
Herzliche Einladung zu unserer Vortragsreihe „Glaube und
Leben“ am Mittwoch, 27.04.2016 um 20.00 Uhr im Evan-
gelischen Gemeindehaus mit Prof. Dr. Winrich Löhr. 
Über den Kirchenvater Augustin wissen wir mehr als über
jeden anderen Menschen der Antike. Er war ein Mann mit
großer Wirkung: Ohne seine Theologie hätte es auch
Luther und die Reformation so nicht gegeben. 
Unser Referent Winrich Löhr ist Professor für historische The-
ologie (Antike & Mittelalter) an der Universität Heidelberg.
Info & Kontakt
Evang. Pfarrbüro, Schlossstraße 21, 
Telefon: 06203/922866, 
E-Mail: Pfarramt@KircheNeckarhausen.de, Pfarrerin &
Pfarrer Pollack, Telefon 06203/922867
Homepage: www.KircheNeckarhausen.de

Freitag, 15.04.2016
N 14.30 Uhr: Wort-Gottes-Feier im „Haus Monika“
N 15.30 Uhr: Wort-Gottes-Feier im „NeckarHaus“
N 18.00 Uhr: Rosenkranz
N 18.30 Uhr: Eucharistiefeier
Samstag, 16.04.2016
F 15.00 Uhr: Trauung von Julia & Max Matuszewska (Pfr.
Miles)
N 17.30 Uhr: Rosenkranz
N 18.00 Uhr: Eucharistiefeier zum Sonntag (Pfr. Miles) 
Sonntag, 17.04.2016
F 09.00 Uhr: Eucharistiefeier (Pfr. Kunz)
E 10.00 Uhr: Beginn der Spielstraße um 10.00 Uhr. 
E 10.30 Uhr: Eucharistiefeier & Abenteuerlandgottes-
dienst, anschl. „Eat & Meet“ - Familienbruch der Erstkom-
munionfamilien (Pfr. Miles)
Montag, 18.04.2016
N 15.00 Uhr: Rosenkranz
Mittwoch, 20.04.2016
F 17.50 Uhr: Rosenkranzandacht

Evangelische
Kirchengemeinde
Neckarhausen
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Aus der Seelsorgeeinheit; „Martinstag“ – ein Tag für
die Seelsorgeeinheit am 5. Mai (Christi Himmelfahrt)
Knapp eineinhalb Jahre existiert nun die katholische Seel-
sorgeeinheit Mannheim St. Martin. Vieles ist in der Seel-
sorgeeinheit mit ihren vier Pfarreien (Seckenheim, Frie-
drichsfeld, Edingen und Neckarhausen) bereits
gewachsen – die gemeinsame Zukunft zu gestalten und
mit Leben zu füllen, das steht jetzt an.
Nach einer Premiere im vergangenen Jahr, wird daher
auch in diesem Jahr zum „Martinstag“ eingeladen – einem
Tag für die ganze Seelsorgeeinheit: zum Kennenlernen,
zur Begegnung, zum Feiern eines Gottesdienstes, zum
Gespräch, zum Teilen.
Auch wenn der Gedenktag des Patrons der Seelsorgeein-
heit offiziell am 11. November gefeiert wird, so möchte der
„Martinstag“ als Tag der Begegnung am 05.05.2016 (Chri-
sti Himmelfahrt) begangen werden. 
Der Gottesdienst startet um 11.00 Uhr auf dem Gelände
des Badischen Rennvereins e.V. (Turfweg 15, MA-
Seckenheim). Ein Mittagessen sowie Möglichkeit zu Kaf-
fee und Kuchen schließen sich an. 
Auf die Kinder wartet ein Spielmobil! Ferner wird parallel
zu der Eucharistiefeier ein Kindergottesdienst angeboten.
Das Buffet besteht zumeist aus mitgebrachten Speisen:
Salate, Fingerfood, Kuchen etc. – Würstchen und Brot
werden vorhanden sein; ferner auch kalte Getränke und
Kaffee. Man möge bitte auch den eigenen Teller, Besteck,
einen Becher und / oder eine Tasse mitbringen.
Homepage: St.Martin-MA.de

Termin
Donnerstag, 21.04.2016, 20.00 Uhr: Kirchenchorprobe im
Pfarrheim 
Außensanierung unserer St. Bruder-Klaus-Kirche
In diesem Jahr müssen die deutlich sichtbaren Schäden
an verschiedenen Betonteilen unserer Kirche saniert wer-
den. Diese Schäden sind sowohl über dem Haupteingang
als auch an der Brüstung unter dem umlaufenden Fen-
sterband gut erkennbar.
Da für diese Arbeiten ein Gerüst aufgestellt werden muss,
sind in den letzten Tagen bereits Bäume und Sträucher
rund um die Kirche zurückgeschnitten worden. 
Außerdem bietet es sich an, das Gerüst auch für andere
Arbeiten zu nutzen, die zu erledigen sind :
Bei dieser Gelegenheit sollen die Fenster abgedichtet und
auch eine neue Wärmedämmung auf die Innendecke der
Kirche aufgebracht werden. Außerdem müssen mehrere
Laufstege eingebaut werden, die für die sichere Wartung
der Deckenleuchten erforderlich sind. Hinter der Orgel wird
eine neue Treppe eingebaut, damit die Zwischendecke
zukünftig ohne Absturzgefahr erreicht werden kann.
Geplant sind die Bauarbeiten in der Zeit von Mitte April bis
Ende August dieses Jahres.
Arbeitskreis Caritas: Sammelaktion für das Kinder-
und Jugenddorf Klinge 
Wir sammeln vom 18.04. bis 01.05.2016 wieder gut erhal-
tene Kleidung und Schuhe für Erwachsene und Kinder.
Ebenso Bettwäsche, Spielzeug, usw... 

Bitte verpacken sie ihre Spende gut. Diese können sie
dann vor oder nach den Gottesdiensten in der St. Bruder
Klaus Kirche unter dem Aufgang zur Orgel abstellen. 
Ein herzliches Dankeschön schon jetzt für ihre Mithilfe 

Frauenfrühstück der Kfd
Liebe Mitglieder und interessierte Frauen, am Samstag,
23.04.2016 laden wir herzlich um 9.30 Uhr zu einem Früh-
stücksbüfett ein. Lassen Sie sich von uns verwöhnen.
Bringen Sie viel Appetit und gute Laune mit. 
Für unsere Mitglieder ist das Frühstück frei. Wir freuen uns
auch über Nichtmitglieder. Diese  zahlen einen Beitrag von
5,00 Euro.
Damit wir planen können, melden Sie sich bitte bis zum
20.04.2016 bei Patricia Rendant, Telefon: 06203/
8404862, an. 
Wir freuen uns auf einen gemütlichen Vormittag.

Termine
Mittwoch, 20.04.2016, 19.30 Uhr: St. Andreas Chorprobe
(Kindergartensaal); 19.30 Uhr: Treffen Gemeindeteam zur
Pfarrfestplanung (Pfarrhaus).

Sonntag, 17.04.2016 
09.30 Uhr: Gottesdienst
Mittwoch, 20.04.2016
20.00 Uhr: Gottesdienst
Info & Kontakt:
Norbert Reinhard, Telefon: 0621/473711,
E-Mail: edingen@nak-heidelberg.de
Homepage: www.edingen.nak-heidelberg.de

Konferenz des CDU-Bezirksverbandes Nordbaden
Am vergangenen Donnerstag, fand in Mannheim eine
Konferenz des CDU-Bezirksverbandes Nordbaden statt.
Der Vorsitzende des Bezirksverbandes Peter Hauk (MdL)
hatte den Wahlforscher Matthias Jung, Leiter der For-
schungsgruppe Wahlen eingeladen um das nicht gerade
gute Wahlergebnis aus der Landtagewahl zu thematisie-
ren. Der folgende Beitrag soll zum Nachdenken anregen
um zukünftig mehr Geschlossenheit zu demonstrieren.
Ein herzliches Dankeschön an unsere CDU Mitglieder, die

PARTEIEN & GESELLSCHAFTSPOLITISCHES

Katholische Pfarrgemeinde
St. Andreas Neckarhausen

Katholische Pfarrgemeinde
St. Bruder Klaus Edingen
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den Weg nach Mannheim auf sich genommen haben und
gemeinsam mit Matthias Jung von der Forschungsgruppe
Wahlen die vergangene Landtagswahl analysiert haben.
Es war ein sehr spannender und aufschlussreicher Abend,
vieles war überraschend, anderes eher weniger! Unsere
zentrale Botschaft: „Man kann hinfallen und wieder auf-
stehen, wir dürfen das abputzen aber nicht vergessen“.
Die CDU Nordbaden ist bereit für die kommenden Her-
ausforderungen und wir freuen uns darauf, den nicht
immer leichten Weg gemeinsam mit unseren Mitgliedern
und Vereinigungen zu gehen!
Wahlforscher Matthias Jung attestierte der Landes-CDU
einen schlechten Wahlkampf. „Bei der CDU habe ich nicht
unbedingt festgestellt, dass es ein strategisches Ziel in
diesem Wahlkampf gab“, sagte der Leiter der Mannhei-
mer Forschungsgruppe Wahlen bei der Konferenz der
CDU Nordbaden und deren Bezirkschef Hauk. Die Grünen
hingegen hätten versucht, stärkste Partei zu werden. Die
CDU war unter Fraktionschef Guido Wolf als Spitzenkan-
didat auf nur 27 % bei der Landtagswahl am 13. März
gekommen. Hauk nannte die Analyse „sehr ernüchternd“.
Jung sagte, es sei ein großer Fehler der Landes-CDU im
Wahlkampf gewesen, sich in der Flüchtlingspolitik von
Bundeskanzlerin Angela Merkel (CDU) zu distanzieren.
„Man kann als Landesverband nicht meinen, einer
Bundesvorsitzenden eine andere Politik aufdrücken zu
müssen“, betonte er. „Das hat der CDU in Baden-Würt-
temberg das Genick gebrochen.“ Die Landespartei müs-
se aufhören, sich von der als moderner wahrgenommenen
Bundes-CDU abzugrenzen.
Vielen Städtern ist Baden-Württembergs CDU aus Jungs
Sicht zu unmodern. „Die Partei hat insgesamt das Pro-
blem, dass sie ein Modernitätsdefizit hat“, sagte der
Wahlforscher. „Modernität ist natürlich in den Städten
besonders gefragt.“ 
Nach der Landtagswahl komme nun für die CDU noch
erschwerend hinzu, dass sie keinen Landtagsabgeordne-
ten aus den großen Südweststädten mehr habe. So gehe
der Bezug noch mehr verloren. „Die Städte in Baden-
Württemberg finden in der CDU-Landtagsfraktion nach
diesem Wahlergebnis nicht mehr statt.“
Einladung zur öffentlichen Fraktionssitzung 
Zu unserer öffentlichen Fraktionssitzung am Montag,
18.04.2016 um 19.30 Uhr im Schloss in Neckarhausen,
kleiner Sitzungssaal, möchten wir alle an der Ortspolitik
interessierten Bürgerinnen und Bürger einladen. 
Wir möchten aktuell aus der ersten Klausurtagung mit
Bürgermeister, Gemeinderat und Verwaltung berichten
und Fragen aus der Bürgerschaft gerne anhören und
soweit dies möglich beantworten. Wir kümmern uns um
Ihr Anliegen.
Info & Kontakt:
Bernd Grabinger, Telefon: 06203/9541643, 
E-Mail: bs.grabinger@t-online.de
Facebook: www.facebook.com/CDU.EN

Kinderferienprogramm 2016 
Es sind zwar noch etliche Tage bis zum Start in die Som-

merferien mit dem alljährlichen bunten Programmangebot
der Edinger und Neckarhäuser Vereinen und Organisatio-
nen, doch können wir heute schon darauf hinweisen, dass
der SPD Ortsverein sein diesjähriges Angebot bereits vor
dem Start in die großen Ferien terminiert hat. 
Am Sonntag, 24.07.2016, steigt in der Sinsheimer WIR-
SOL Rhein-Neckar-Arena das Endspiel um die UEFA U-19
Fußball Europameisterschaft und wir wollen dazu gemein-
sam mit einem Reisebus in den Kraichgau fahren. 
Aufgrund der späten Anstoßzeit um 20.30 Uhr dürfen die
Kinder natürlich auch ihre Eltern mitnehmen. 
Die Sitzplatzeintrittskarte auf der Gegentribüne, Busticket
und ein kleines Vesper gibt es im Gesamtpaket für 14,00
Euro.  
Interessierte, die mit zum U-19 Finale fahren möchten,
können sich bereits ab dem 24.04.2016 vormerken las-
sen.
Info & Kontakt: 
Thomas Zachler, Telefon: 06203/5343 / Eberhard Wolff,
Telefon: 06203/85384
Homepage: www.spd-edingen-neckarhausen.de /
www.spdrn-im-kreistag.de

Landesvorsitzender Michael Theurer (MdEP) zu den
„Panama Papers“:
Die Zahlen hinter dem Datenleck „Panama Papers“ sind
gigantisch: 11,5 Mio. Dokumente zu 214.000 Briefkasten-
firmen in Steueroasen, von denen wohl die wenigsten dem
Ziel dienen dürften, ausländische Handelsschiffe unter
panamaischer Flagge fahren zu lassen. Natürlich sind bei
potenzieller Steuerhinterziehung, Betrug, Schmuggel oder
Geldwäsche die strafrechtlichen Ermittler gefragt. Kann
sich die Politik deshalb zurücklehnen und die Hände in den
Schoß legen? Die Freien Demokraten sagen dazu klar nein.
Wir haben es hier mit einem der größten Datenlecks aller
Zeiten zu tun, das bereits zu einer Regierungskrise in Euro-
pa, zu Großdemonstrationen und staatsanwaltschaftlichen
Ermittlungen geführt hat. Und gerade weil Panamas Brief-
kastenfirmen bereits als problematisch bekannt waren, ist
auch die Politik gefragt. Denn warum haben denn Regie-
rungen und Gesetzgeber bislang nichts Ausreichendes
unternommen? Weil sie nicht können oder wollen? Es wäre
verheerend, wenn sich der Eindruck erhärten würde, dass
dies deshalb so ist, weil nicht nur globale Eliten aus Wirt-
schaft, Sport und Gesellschaft selbst beteiligt sind, son-
dern auch ranghohe Politiker profitieren. Zwangsläufig
würde die ohnehin schon bestehende Legitimationskrise
westlicher Demokratien verstärkt werden, wenn nicht ent-
schieden gehandelt wird. Als Sonderberichterstatter des
Europäischen Parlaments für die Aufarbeitung der „LuxLe-
aks“-Enthüllungen um aggressive Steuerplanung von
Großkonzernen arbeitet Michael Theurer intensiv an kon-
kreten Vorschlägen, wie solche Fehlentwicklungen korri-
giert werden können. Die ersten Erkenntnisse aus den
„Panama Papers“ zeigen auch, dass es auch um  kriminel-
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le Tatbestände wie Geldwäsche geht. Deshalb hat Michael
Theurer als erstes Mitglied des Steuer-Sonderausschus-
ses gefordert, das Panama-Datenleck auf die Agenda zu
nehmen. Unterbelichtet ist nach Auffassung des FDP-
Europaabgeordneten bisher auch die Rolle der Banken,
die solche Modelle aktiv beworben und verkauft haben.
Der Blick muss sich jetzt auf jene richten, die offenbar tat-
kräftig beim Transfer von möglicherweise unversteuertem
Vermögen und Gewinnen geholfen haben und daran kräf-
tig verdienen. Alle vorliegenden Informationen deuten dar-
auf hin, dass kaum jemand die juristisch hochkomplexen
Konstruktionen und Transaktionen ohne intensive Bera-
tungs- und Betreuungsleistungen realisieren kann. In den
„Panama Papers“ werden große Geldinstitute genannt. Wir
wollen nicht „die Banken“ unter Generalverdacht stellen.
Bereits erfolgte Strafzahlungen bestätigen aber, dass man
hier ganz genau hinschauen muss. (DH)
Info & Kontakt: 
Dietrich Herold, Telefon: 06203/85207, Hans Stahl, Tele-
fon: 06203/82715, Hannelore Lueg, Telefon: 06203/2566,
Silke Buschulte-Ding, Telefon: 06203/81091
Homepage: www.fdp.de

Heute Abend  um  19.30 Uhr sprechen wir bei einer
öffentlichen UBL-Veranstaltung im „Bürgersaal“ des
Rathauses über unsere Themenschwerpunkte für die
Klausurtagung des Gemeinderats. 
Der Rat wird ja übermorgen auf Initiative von Bürgermei-
ster Simon Michler erstmals für einen langen und hoffent-
lich fruchtbaren Arbeits-Samstag im Schriesheimer „Neu-
en Ludwigstal“  in Klausur gehen. 
Am heutigen Donnerstag möchten wir uns in öffentlicher Sit-
zung darauf vorbereiten und uns in der Fraktion sowie mit
interessierten Mitbürgerinnen und Mitbürgern austauschen. 
Dabei soll es besonders über den Themenkomplex „Woh-
nen in der Gemeinde“ gehen. Stichworte sind etwa Schaf-
fung von bezahlbarem Wohnraum, Mehrgenerationen-
Wohnen, behutsame Nachverdichtung im Ortsinneren,
Lückenschlüsse und Abrundung in bebauten Gebieten,
Randerschließung – sprich wenn neue Wohnbebauungs-
flächen, dann wo, wie groß und wie zukunftsorientiert in
der Gemarkung gelegen für die Entwicklung der Gesamt-
gemeinde zwischen den näher rückenden Städten?  
Auch um die aktuell so wichtige Frage der Flüchtlingsun-
terbringung wird es gehen. 
Ebenso werden Angebote an Kindergarten- und Kita-Plät-
zen  bzw. die Frage nach möglichen Standorten für (bei
Bedarf) weitere Kindergärten ein Thema sein.  
Bitte nutzen Sie heute Abend diese Gelegenheit zur Infor-
mation und zur Mitsprache, zu Anregungen und gerne
auch zu konstruktiver Kritik. (SKV)  
Info & Kontakt: 
Dietrich Herold, Telefon: 06203/85207 / Roland Kettner,
Telefon: 06203/839397 / Helmut Koch, Telefon:
06203/9583055 / Stephan Kraus-Vierling, Telefon:
06203/936559 / Klaus Merkle, Telefon: 06203/2730 / Hans
Stahl, Telefon: 06203/82715
Homepage: www.ubl-edingen-neckarhausen.de

Baden-Württemberg steuert auf eine Grün-schwarze
Koalition zu 
„Koalitionsverhandlungen zwischen Grün und Schwarz
steht nun nichts mehr im Wege. Wir wollen jetzt gemein-
sam erfolgreich sein“, sagte der für den Wahlkreis Wein-
heim erstmals direkt gewählte Landtagsabgeordnete Uli
Sckerl nach den Entscheidungen der CDU-Gremien. 
Nach drei sog. Sondierungsrunden konnte man feststellen,
dass es hinreichende politische Gemeinsamkeiten gebe, um
in Koalitionsverhandlungen einzusteigen. „Es gibt Gemein-
samkeiten und Übereinstimmungen bei der Formulierung
wichtiger politischer „Oberziele“, wie etwa der Entkopplung
des künftigen Wirtschaftswachstums vom Naturverbrauch
oder des Bildungserfolges von der sozialen Herkunft der
Kinder und Jugendlichen“, sagte Sckerl. Ebenso betonen
beide Verhandlungspartner die Notwendigkeit von Klima-
schutz und Energiewende. Die Digitalisierung genießt bei
beiden Partnern einen hohen Stellenwert, wie auch die
Bedeutung einer erfolgreichen Wirtschaft für das Land.
„Natürlich gibt es zugleich noch zum Teil erhebliche Diffe-
renzen, etwa in der Bildungspolitik oder bei der Frage, wie
ein Höchstmaß an Innerer Sicherheit konkret erreicht wer-
den kann“. Darüber müsse man nun fair verhandeln. „Wir
bringen das nötige Maß an Kompromissbereitschaft mit und
hoffen, dass dies auch bei der CDU der Fall ist“, so Uli Sckerl
weiter. Beide Seiten müssten sich in einem Koalitionsvertrag
wiederfinden. „Natürlich geht es darum, dass es eine grüne
Handschrift erkennbar wird und dass der grüne Markenkern
zur Geltung kommt“. Die CDU wäre erstmals in ihrer
Geschichte Juniorpartner in einem Bündnis mit den Grünen.
Dieses würde vom bisherigen Ministerpräsidenten Winfried
Kretschmann geführt. Die Koalitionsverhandlungen können
mehrere Wochen dauern. Die konstituierende Sitzung des
Landtags ist für den 11. Mai geplant. Das Ziel von Grünen
und CDU sei es aber, bis dahin mit den Verhandlungen fer-
tig zu sein. Am 12. Mai soll der Landtag Winfried Kretsch-
mann erneut zum Ministerpräsidenten wählen. Sckerl kün-
digte an, zeitnah über die Koalitionsverhandlungen zu
berichten. Es sei für ihn sehr wichtig, die Mitglieder und grü-
ne Basis in diesen Prozess einzubeziehen.
Uli Sckerl gehört auch der Verhandlungskommission an,
die aus je 18 Delegierten der CDU und Bündnis 90/Die
Grünen besteht und die über zentrale Fragen der Landes-
politik verhandeln soll.
Außerdem ist er Mitglied in zwei Facharbeitsgruppen, die
zu den Themen Innenpolitik, Bürgerbeteiligung, Kommu-
nen, Asyl und Ausländerrecht sowie zu den Themen Inte-
gration, Bundes- und Europapolitik konkrete Fragestel-
lungen bearbeiten und Vereinbarungen vorbereiten. (WH)
Info & Kontakt: 
E-Mail: info@gruene-edingen-neckarhausen.de / Walter
Heilmann, Telefon: 06203/890377 / Angela Stelling, Tele-
fon: 06203/107444 
Homepage: www.gruene-edingen-neckarhausen.de
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Nächstes Treffen am 15. April 
Wir treffen uns am Freitag, 15.04.2016  um 19.30 Uhr in
der Gaststätte „Friedrichshof“ (Anna-Bender-Straße 25).
Gäste sind stets willkommen. 
Jahreshauptversammlung am 22. April
Die Jahreshauptversammlung der OGL findet am Freitag,
22.04.2016, 19.30 Uhr, in der Gaststätte „Friedrichshof“
(Anna-Bender-Straße 25) statt. 
Auf der Tagesordnung stehen diesmal keine Wahlen, son-
dern nur Berichte von Vorstand und Fraktion, sowie die
Entlastung des Vorstandes.
Info & Kontakt: 
Thomas Hoffmann, Telefon: 0179/1100402, E-Mail: hoff-
mann11@web.de / Angela Stelling, Telefon: 06203/
107444, E-Mail: stelling_angela@yahoo.de 
Homepage: www.ogl-edingen-neckarhausen.de 

Das Netz gegen die Tauben unter der Eisenbahnbrük-
ke in Neckarhausen musste kurz nach der Anbringung
nochmal geöffnet werden…
…da sich Tauben ihren Weg von oben durch eine Öffnung
zwischen den Gleisen gesucht hatten und dann nicht
mehr raus kamen. Da lagen wir neulich also mit unserem
Hinweis auf Anfrage der Rhein-Neckar-Zeitung  richtig,
dass bei dieser – in der Bevölkerung nicht unumstrittenen
– Maßnahme besonders auf die Schlupfdichte des Gan-
zen geachtet werden muss. Siehe „Dreschhallen“-Dach
im Sportzentrum, wo vorigen Sommer etliche Spatzen im
Netz unter dem Giebel verendeten. Sie waren durch Öff-
nungen in der Dachhaut rein gekrochen, hatten dann nicht
mehr raus gefunden und waren qualvoll durch Hitze, Durst
und Entkräftung gestorben. Der Schreiber dieser Zeilen
hatte damals einen Hinweis von Dieter Kraus bekommen,
hatte von unten (bitter anzusehende) Fotos von den
Vögeln hoch droben im „Fangnetz“ gemacht und die Bil-
der gleich einem Mitarbeiter vom Gemeindebauamt
gezeigt, der dann auch umgehend aktiv wurde. Die Feu-
erwehr öffnete das Netz über ein großes Stück. Auch
unter der Brücke wurde jetzt rasch gehandelt, als oben
prompt Tauben im frisch angebrachten Netz gefangen
waren. Nach Auskunft der Verwaltung müssen die Tiere
wohl von oben durch eine Art Schacht zu ihrem gewohn-
ten Platz unter der Brückendurchfahrt gefunden haben.
Schließen lässt sich dieses Schlupfloch sicher mit einem
engmaschigen Draht, jedoch nur vom Gleisbett oben aus,
durch eine Fachfirma in Absprache mit der Bahn. Und das
dürfte logistisch nicht ganz ohne sein, handelt es sich hier
doch um eine sehr stark frequentierte Bahnstrecke.  Über-
haupt stößt das Netz bei manchen Bürgern auf Kritik.
Doch ist ja der Taubenkot gerade an einer von den
Anwohnern viel begangenen Stelle wie dieser Unterfüh-
rung durchaus ein Problem. Zumal es hier, wie uns vom
Bauamt gesagt wurde, mit dem Sauberhalten schwierig
sei. Zwar lasse sich der Taubendreck auf Gehsteig und

Fahrbahn entfernen, aber schon bei den nächsten Last-
wagen, die durchfahren, komme durch die Luftverwirbe-
lung neue „Bescherung“ von oben nach. Und sicher fän-
den die Tauben bald einen neuen und weniger störenden
Lieblingsplatz.          
Info & Kontakt:
Stephan Kraus-Vierling, Telefon: 06203/936559, E-Mail:
kraus-vierling@gmx.de      

Einladung zur ordentlichen Mitgliederversammlung
Sehr geehrte Damen und Herren, zur ordentlichen Mitglie-
derversammlung laden wir Sie auf Donnerstag,
21.04.2016, 19.00 Uhr, in das MGV-Vereinsheim (Neckar-
straße 57) freundlich ein und bitten um Ihre Teilnahme.
Tagesordnung: 1. Begrüßung, 2. Terminplanung 2016, 3.
Berichte über die Arbeit des Kultur- und Heimatbundes: 
a) Bericht des 1. Vorsitzenden, b) Bericht der Kulturrefe-
rentin, c) Bericht des Referenten für Blumenschmuck, d)
Bericht des Leiters der Fotogruppe,  4. Kassenbericht, 5.
Bericht der Kassenprüfer, 6. Aussprache, 7. Entlastung, 8.
Satzungsänderung § 1 Ziel und Zweck des Vereins
(Gemeinnützigkeit), 10. Wahlen, 11. Rund ums Schloss
am 09. & 10.07.2016, 12. Anträge/Ehrungen, 13. Ver-
schiedenes.
Das Protokoll der letztjährigen Generalversammlung liegt
während der Versammlung zur Einsicht aus.
Festzug-DVDs können abgeholt werden
Die bestellten Festzug-DVDs sind fertiggestellt und kön-
nen im Rathaus Edingen abgeholt werden. 
Der Preis pro DVD beträgt 12,50 Euro. Bitte bringen Sie
diesen zur Abholung mit.
Falls Sie Ihre DVD noch nicht bestellt haben ist das auch
kein Problem, wir haben noch einige Exemplare vorrätig.
Info & Kontakt: 
Kultur- & Heimatbund, Wolfgang Ding, 
E-Mail: info@kultur-und-heimatbund.de
Homepage: www.kultur-und-heimatbund.de

Konzertgenuss mit der Neunten von Beethoven am 25.
April
Liebe Theaterfreunde, am Montag, 25.04.2016 um 19.00
Uhr erwartet uns ein weiteres Highlight: gespielt  wird die
9. Sinfonie in d-Moll, die 1824 uraufgeführt wurde. Sie ist
die letzte vollendete Sinfonie des Komponisten Ludwig
van Beethoven. Heute ist „Beethovens Neunte“ weltweit
eines der populärsten Werke der klassischen Musik. 
Die Karten dafür liegen bei den Verkaufsstellen zur Abho-
lung bereit.
Der Theaterbus fährt ab Neu-Edingen um 17.50 Uhr, ab

KULTUR & SPORT

Kultur- und Heimatbund
Edingen-Neckarhausen e.V.

Theatergemeinde Mannheim
Gruppe Edingen-Neckarhausen
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Edingen um 17.55 Uhr und ab Neckarhausen um 18.00
Uhr und dort endlich wieder ohne Umleitung.
Info & Kontakt:
Anneliese Fetzer, Telefon: 06203/180467 
Jutta Guthmann, Telefon: 06203/15204 
Besucherring Nationaltheater-Regional-Abo, 
Bettina Rochow, Telefon: 0621/1680310
Homepage: www.nationaltheater-mannheim.de

Jugendversammlung
Am morgigen Freitag, 15.04.2016 findet um 18.30 Uhr in
der DJK-Gaststätte (Neckarstraße) die diesjährige
Jugendversammlung statt.
Sommertagszug in Edingen-Neckarhausen
Am Sonntag, 17.04.2016 findet der gemeinsame Som-
mertagszug von Edingen-Neckarhausen in Neckarhausen
statt. 
Die Gemeinde ist der Veranstalter, der KV Kummetstolle
hat die organisatorische Leitung. 
Der Zug beginnt um 14.00 Uhr; die Aufstellung ist ab ca.
13.15 Uhr ab der BÄKO über die Seckenheimer Straße.
Nun hoffen wir noch auf schönes Wetter, damit der Winter
endlich vertrieben werden kann.

Jetzt noch Karten im Vorverkauf erstehen
Der Kartenvorverkauf für unser Jahreskonzert am
Samstag, 16.04.2015 um 19.30 Uhr in der Eduard-Schlä-
fer-Halle geht in den Endspurt. 
Die bekannten Vorverkaufsstellen sind in Edingen die
Buchhandlung „Bücherwurm“ (Rathausstraße 14), in 
Neckarhausen „Einkaufen auf dem Bauernhof Krauß“
(Hauptstraße 417) und die Schuhmacherei Hertel, (Haupt-
straße 428). 
Karten für Erwachsene kosten 10,00 Euro, für Jugendliche
bis 14 Jahren kosten die Karten 5,00 Euro.
Treffpunkte am Freitag und Samstag
Morgen treffen wir uns ab 16.00 Uhr zum Aufbau an der
Eduard-Schläfer-Halle. Ein Teil baut dort schon auf, der
Rest geht zu den Proberäumlichkeiten und verlädt alles,
was wir von dort noch brauchen. Ab 19.00 Uhr ist dann in
der Halle Generalprobe.
Am Samstag treffen wir uns ab 10.00 Uhr zum weiteren
Aufbau. Ab 18.00 Uhr treffen sich alle Musikerinnen und
Musiker in Uniform an der Halle, damit wir uns und unse-
re Instrumente optimal auf das um 19.30 Uhr beginnende
Konzert einzustimmen können.
Treffpunkte am Sonntag
Am Sonntag treffen wir uns ab 10.00 Uhr zum restlichen
Abbau.
Um 14.00 Uhr beginnt der Sommertagszug in Neckarhau-
sen. Wir treffen uns um 13.30 Uhr an der BÄKO. Die Klei-
derordnung wird noch bekannt gegeben.
Homepage: www.mv-neckarhausen.de

In dieser Woche finden die Proben zu folgenden Zeiten
statt: 
Donnerstag: Männerchor um 18.30 Uhr und anschließend
der Frauenchor um 19.30 Uhr. Freitag: Chor Pop 21 um
17.00 Uhr.
Info & Kontakt:
Sängereinheit Edingen, 
E-Mail: info@saengereinheit-edingen.de
Homepage: www.saengereinheit-edingen.de

Heute: Sängerversammlung im Vereinsheim.
Die Aktiven des Männerchors MGV/Germania treffen sich
am heutigen Donnerstag, 14.04.2016, um 19.30 Uhr, im
Saal unseres Vereinsheims „Kleintierhof" zu einer Sänger-
versammlung. Es ergeht herzliche Einladung zur Teilnahme.
Am Samstag: Gestaltung des Motivwagens „Herbst"
zum Sommertagszug 
Am kommenden Samstag, 16.04.2016, ab 9.30 Uhr,
erfolgt die Dekoration des Motivwagens in der Maschi-
nenhalle von Landwirt Krauß an der Straße „Am Fischwei-
her" gegenüber des Weiherhofs. Da sich der Anhänger
nicht von alleine schmückt, freuen wir uns auf viele fleißi-
ge Hände.
Nächste Chorproben
Für kommenden Dienstag, 19.04.2016, gilt folgende
Regelung: die Tenor-Stimmen beginnen um 19.30 Uhr, die
Bass-Stimmen folgen um 20.15 Uhr.
Am darauffolgenden Dienstag, 26.04.2016, um 19.30 Uhr,
erfolgt wieder eine gemeinsame Probe aller Stimmen. Wir
bitten um Beachtung der Probenzeiten und um pünktli-
ches wie vollzähliges Erscheinen.
Homepage: www.mgv-neckarhausen.de

Chorproben
Montag, 18.04.2016, 19.30 Uhr: Chor Germania Rocks
(MGV-Sängerheim) / Dienstag, 19.04.2016:  getrennte
Singstunde für Männerchor – Tenöre: 19.30 bis 20.15 Uhr;
Bässe: 20.15 bis 21.00 Uhr.
Terminvormerkung
Vorstandssitzung am Montag, 25.04.2016 um 19.30 Uhr
im Lagerhaus.
Homepage: www.gvgermania.de

Chorprobe
Die nächste Chorprobe findet am Dienstag, 19.04.2016 um
20.00 Uhr im Kultursaal im Schloss in Neckarhausen statt.

Man singt wieder!
MGV »Sängereinheit 1867 Edingen« e.V.

Karnevalverein Kummetstolle
Neckarhausen e.V.

Gesangverein »Germania« 1897
Neckarhausen

Arbeitersängerbund
Frauenchor 08 e.V.
Neckarhausen
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Jahreshauptversammlung
Unsere Jahreshauptversammlung findet am Samstag,
23.04.2016 um 19.00 Uhr im Nebenzimmer der Viktoria-
Gaststätte (Porschestraße) statt. 
Wir laden schon heute alle Ehrenmitglieder und Mitglieder
recht herzlich ein.

Ausflug Wasserturm-Museum Samstag, 7. Mai
Unsere Mitglieder können sich bereits mit 5,00 Euro
anmelden bei Andrea Koch oder Steffi Würsch. 
Wir treffen uns um 14.00 Uhr am OEG-Bahnhof und bilden
Fahrgemeinschaften. Die Anzahl ist begrenzt. Es gibt zwei
Führungen. Danach noch eine kleine Erfrischung um die
neu erworbenen Kenntnisse noch einmal zu gemeinsam
zu erörtern.
Wir sind auf dem Mai-Markt!
Wie jedes Jahr bieten die LandFrauen leckere Milch-
Shakes an.
Wer von den Edinger LandFrauen einen Shake möchte,
sollte uns am Sonntag, 08.05.2016 im Zelt besuchen.
Unsere Termine kann man auch Nachlesen auf unserer
LandFrauen-Homepage.
Homepage: www.landfrauen-edingen.de

Einladung zum Vortrag „Nach uns die Sinntflut“ … das
Leben der Madame de Pompadur
Der wohl berühmtesten Mätresse des 18. Jahrhunderts
hat Dr. Ralf Wagner aus Neulußheim seinen Vortrag
gewidmet. Wie durch sie die Welt der Mode und der 
Künste und die Politik beeinflusst wurden. 
Wer schon immer mehr über das Leben der Madame de
Pompadur wissen wollte, ist herzlich dazu eingeladen am
Montag, 18.04.2016, um 19.30 Uhr ins Restaurant „Kut-
scherstube“ (Heinrich-Heine-Straße 4). 

Sommertagszug Neckarhausen am Sonntag
Am kommenden Sonntag, 17.04.2016 findet der diesjäh-
rige gemeinsame Sommertagszug in Neckarhausen statt. 
Auch in diesem Jahr sind die Schlepperfreunde wieder
aktiv mit dabei. Zum einen stellen wir das eine oder ande-
re Zugfahrzeug für die bunt geschmückten Musik- oder
Motivwagen und zum anderen fahren wir in der Oldtimer-
Parade am Zugende mit. 
Alle Schlepperfreunde, die in der Parade mitfahren, treffen
sich gegen 13.30 Uhr an der BÄKO um dann gemeinsam
in die Startaufstellung zu fahren.

Mitgliederversammlung
Die nächste Mitgliederversammlung findet am Freitag,

29.04.2016 um 19.30 Uhr in unserem Vereinsheim in der
Rudolf-Diesel-Straße statt.
Info & Kontakt:
Rolf Feuerstein, Brückenstraße 14, 
Telefon: 06203/794674 /
Klaus Dietz, Seckenheimer Straße 96, 
Telefon: 06203/13897

Saisonbeginn beim Anglerverein 
Bei frühlingshaft ansteigenden Temperaturen fanden sich
zum Anangeln 24 aktive Angler zur Verlosung der Start-
plätze am Anglerheim ein. Geangelt wurde vom Krottenn-
eckar bis ins Dorf. Beginn war um 8.00 Uhr und nach drei
Stunden war dieser Durchgang beendet. Alle Teilnehmer
konnten einen Fang zur Waage bringen.
Sieger mit 4.762 Punkten wurde Achim Riemensperger,
gefolgt von Volker Braun und Dieter Schläfer. Nach dem
Verwiegen gab es noch einen kleinen Imbiss. 
Die Vorstandschaft wünscht allen Anglern eine erfolgrei-
che Saison 2016.

Ambulanter REHA-Sport 
Wegen Vorbereitungen einer Veranstaltung steht am Frei-
tag, 15.04.2016, die Eduard-Schläfer-Halle für den
Übungsbetrieb nicht zur Verfügung. Die Hallengymnastik
wird in die DJK-Halle (Neckarstraße 45) verlegt. Beginn ist
um 19.00 Uhr. 
Am Montag, 18.04.2016 findet um 19.00 Uhr unser
Schwimmen mit Wassergymnastik im Freizeitbad statt.
Der ambulante REHA-Sport wird durchgeführt von lizen-
zierten Übungsleiterinnen. Daher kann ambulanter REHA-
Sport auch im Wasser gemäß ärztlicher Verordnung ange-
boten werden.

35. Schloss-Pokal am 1. Mai (Triplette) – DPV Masters
Auch 2016 darf sich der Schloss-Pokal des BCEN einer
Aufwertung durch den Deutschen Pétanque Verband
erfreuen. Am Maifeiertag wartet ein spielstarkes Teilnehm-
erfeld auf die Freunde des Pétanque-Sports. Der BCEN
erwartet Petanque-Spieler aus dem gesamten Bundesge-
biet und dem benachbarten Frankreich. Als Highlight neh-
men erneut verschiedene Kaderteams des DPV teil. 
Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt. 
Auf die Zuschauer warten ab ca. 9.30 Uhr (Einschreibe-
schluss) spannende Partien. Sowohl im Schlosspark als
auch auf dem Boulodrome wird um den Turniersieg
gekämpft.

Edingen

Neckarhausen

Schlepperfreunde Edingen-Neckarhausen

Verein der Vogelfreunde Neckarhausen

Anglerverein e.V. Edingen

Boule-Club
Edingen-Neckarhausen e.V.
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Ligastart für BCEN-Teams insgesamt gelungen
Am vergangenen Wochenende startete in Baden-Würt-
temberg die Ligasaison 2016. 
Während Team BCEN I nach dem Bundesligaabstieg wie-
der im Ländle an den Start musste und beide Partien
gegen den BCS Weinheim und den VfB Neuffen gewinnen
konnte, musste sich das neu formierte Team BCEN II in
der Oberliga Rhein-Neckar mit zwei Niederlagen abfin-
den. Unter anderem verlor Team BCEN II gegen die Ver-
einskollegen aus der 3. Mannschaft, denen der Auftakt-
sieg Auftrieb gab und die sich mit einem zweiten
Tageserfolg über einen gelungenen Start freuen konnte. 
Team BCEN IV empfing die gesamte Bezirksligastaffel auf
dem Boulodrome und konnte letztlich mit einem Sieg und
einer Niederlage in die neue Saison starten. 
Der 2. Spieltag ist bereits am 23.04.2016. Dann empfängt
der BCEN die Oberliga Rhein-Neckar. 
Mehr unter www.petanque-bw.de und www.rhein-neckar-
liga.de.
Trainingszeiten
Der BCEN trainiert jeden Mittwoch und Samstag auf dem
Boulodrôme. Ab 13.00 bzw. 15.00 Uhr fliegen am Hallen-
bad die Kugeln. Diese können gerne durch den BCEN
gestellt werden. Interessierte sind jederzeit recht herzlich
willkommen und zu einem „Schnuppertraining“ eingela-
den.
Facebook: 
www.facebook.de/BouleClubEdingenNeckarhausen
Homepage: www.bcen.de 

Platzfreigabe
Die Plätze sind nach der Instandsetzung nun spielbereit. 
Am Samstag, 23.04.2016 ist die Saisoneröffnung. 

Der RSV kommt in Schwung
Bedingt durch die Sommerzeit sind die RSV´ler wieder
zweimal in der Woche unterwegs. Wie lässt sich die  Mitt-
wochsausfahrt zusammenfassen? 
Irgendetwas zwischen Verfolgungsrennen und Massen-
sprint war das, was sich auf der Runde von Neckarhausen
über Apfelbaumweg, Ursenbacher Höhe, Wilhelmsfeld,
Altneudorf, Neckarsteinach und am Neckar zurück in der
Fünfergruppe abspielte. So mancher fuhr wie entfesselt!
Samstags ging es dann in beinahe voller Mannschafts-
stärke beim Einrollen durch das Neckartal nach Hirsch-
horn etwas gemütlicher zu. Die Auffahrt nach Moosbrunn
dann im üblichen Modus: Vorne eine Ausreißer-Gruppe,
danach das weit auseinander gezogene Feld. Oben gab
es zur Belohnung wieder Gipfeleier. Weil die Sonne nicht
so richtig rauskommen wollte, wurden die anschließenden
Wellen über die Hügel des Kreichgaus um warm zu blei-
ben entsprechend flott genommen. Auch ein kurzer, gifti-
ger Buckel über Dilsberg der Flachstrecke vorgezogen. In
Ziegelhausen aber stieß der Versuch, die Truppe nach Wil-
helmsfeld nochmal über einen Berg zu wuchten, auf tau-

be Ohren. Lieber Rennradfahren bis nach Neckarhausen. 
Info & Kontakt: 
RSV-Vorsitzender Wolfgang Schmalz, 
Telefon: 0621/4844960
Homepage: www.rsv-edingen-neckarhausen.de

Vizemeister, Vizemeister, Hey, Hey
In einem spannenden und an Dramatik nicht zu überbie-
tenden Spiel gegen die ATB Heddesheim konnte der SKC
sich die Vizemeisterschaft in der Bezirksliga I sichern. Der
SKC musste dabei alle Möglichkeiten ausschöpfen um
das Ziel zu erreichen. Beginnen wir mit dem Startpaar
Daniele Raufer und Patrik Beck. Beide fanden gut ins
Spiel und setzten die Gegner mächtig unter Druck. SKC
10 Fehlwürfe und die ATB 34. Trotzdem erspielten Danie-
le Raufer und Patrik Beck nur einen Vorsprung von 24
Holz. Aber ein guter Start. Danach gingen Karlheinz
Tschoepe und Frank Basauer auf die Bahnen. Karlheinz
war nicht ganz Fit und wurde nach 100 Wurf, wie geplant,
gegen Kai Luca Bassauer ausgewechselt. Nach 97 Wurf
verletzte sich Frank Bassauer in der Leiste. Unser zweite
Ersatzspieler Kunibert Kusch musste einspringen, obwohl
er schon in der zweiten Mannschaft 100 Wurf spielte. Das
Mittelpaar verlor folglich 6 Holz und der Vorsprung
schmolz auf 18 Holz. Somit stand unser Schlusspaar mit
Heiko Reutemann und Steffen Hambitzer mächtig unter
Druck. Nur mit einem Sieg konnte die Vizemeisterschaft
erreicht werden. Heiko Reutemann tat sich am heutigen
Spieltag sehr schwer und musste von der ersten Kugel an
kämpfen. Bei Steffen Hambitzer lief es dagegen sehr gut.
Er spielte mit Günter Jöst von der ATB Tagesbestleistung.
Am Ende stand dann doch ein deutliches Ergebnis. Gra-
tulieren wollen wir auch der ATB Heddesheim für den tol-
len Einsatz. Ein angeschlagener Heiko Jöst und ein nicht
ganz fitter Werner Himmler kämpften bis zum Ende. Das
Endergebnis: 5022:4928 Holz für den SKC. Die Einzeler-
gebnisse: Frank Bassauer/Kunibert Kusch 802, Heiko
Reutemann 817, Karlheinz Tschoepe/Kai Luca Bassauer
821, Patrik Beck 827, Daniele Raufer 866 und Steffen
Hambitzer 889 Holz.
Nach dem Spiel trafen wir uns bei Patrik Beck in Neckar-
hausen und feierten mit den Spielern und Spielerinnen
beider Mannschaften die Vizemeisterschaft.
Vor der 1. spielte die 2. Mannschaft gegen den TV 77
Deutsche Eiche Waldhof II. Leider konnte das Spiel nicht
gewonnen werden und endete 2304:2379 für Waldhof II.
Die Einzelergebnisse: Annette Metz 322, Annette Rausch
372, Philipp Kusch 372, Kunibert Kusch 394, Roland Hei-
bel 397 und Andreas Metz mit Tagesbestleistung 447
Holz.  
Die Saison 2015/2016 ist beendet
Die 1. Mannschaft wurde Vizemeister in der Bezirksliga I
und die 2. Mannschaft erreichte einen guten 8. Platz in der
Kreisliga B.
Training: Gäste sind stets willkommen!
Wir trainieren donnerstags von 16.00 bis 19.00 Uhr auf
den Bahnen in der Großsporthalle. 
Homepage: www.skc-edingen-neckarhausen.de

Sportkegelclub
Edingen-Neckarhausen

Tennisclub 1974 e.V. »Grün-Weiß« Edingen

Radsport-Verein Edingen-Neckarhausen e.V.
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DJK/Fortuna – SC RW Rheinau 1:3 (0:1)
Im Heimspiel vor über 100 Zuschauer gab es für die
DJK/Fortuna eine 1:3 Niederlage. Zwar hielten die Man-
nen von Christian Emig gut mit, hatten in der ersten Halb-
zeit zwei gute Möglichkeiten in Führung zu gehen, statt-
dessen gingen kurz vor der Halbzeit die Gäste mit 1:0 in
Führung. Die Gäste dann im zweiten Spielabschnitt etwas
besser. Mehr als das 1:2 durch den eingewechselten Joe
Tandoh war nicht mehr drin. Die Gäste trafen kurz vor dem
Abpfiff sogar noch zum 1:3.
Vorschau Senioren
Sonntag, 17.04.2016, 15.00 Uhr: DJK/Fortuna – FC Türk-
spor Mannheim (Sport- und Freizeitzentrum) 
Ergebnisse Junioren
E2 – PSV Mannheim 1:0, E1 – SV Rohrhof 0:1, DJK Feu-
denheim III – D2 2:2, SG Viernheim – D1 1:5, C – SC Käfer-
tal 3 4:4, FV Leutershausen – B 2:2, Unsere F Junioren
waren am vergangenen Wochenende beim Heimspieltag
in Edingen, über diesen Spieltag berichten wir ausführlich
auf unserer Homepage und unserer Facebookseite. Das
Spiel unserer B Jugend gegen den SV Schriesheim fand
nach Redaktionsschluss statt
Ausführliche Berichte…
…lesen Sie im donnerstags erscheinenden „VereinsMor-
gen“ des Mannheimer Morgen, auf unserer Homepage
und auf unserer Facebookseite.
Vorschau Junioren
10.00 Uhr: SC Olympia Neulußheim – E2, 10.00 Uhr: SC
RW Rheinau – E1 (wird voraussichtlich verlegt, bei Redak-
tionsschluss stand die Uhrzeit leider noch nicht fest, kann
aber über unseren Presseverantworlichen Sascha Ihrig
angefragt werden), 11.00 Uhr: D2 – SC Käfertal II (Sport-
und Freizeitzentrum), 12.00 Uhr: TSG Lützelsachsen – C,
12.30 Uhr: D1 – MFC Lindenhof (Sport- und Freizeitzen-
trum), 16.00 Uhr: VfB Wiesloch II – B, 18.00 Uhr: SG 
Hockenheim/Neulußheim – A.
Info & Kontakt:
Sascha Ihrig, Presseverantwortlicher, 
E-Mail: Sascha.Ihrig@djk-fortuna.de 
Facebook: 
www.facebook.com/DJKFortunaEdingenNeckarhausen
Homepage: www.djk-fortuna.de

Fortuna Edingen PM – PSV Rapid Mannheim PM 3:5
(0:2)
Gegen den Tabellenführer aus Mannheim hatte unsere PM
leider keine Chance. Die Gäste gingen bereits nach 15
Minuten mit 1:0 in Führung, kurz vor der Pause erhöhten
die Mannheimer auf 2:0. Nach 65 Minuten war das Spiel
dann entschieden, innerhalb von 5 Minuten zogen die
Gäste auf 4:0 davon, doch unsere PM ließ keineswegs die
Köpfe hängen. Gleich im Anschluss an das 0:4 verkürzte
Dominik Gohlke auf 1:4. Rapid machte dann in der 82.

Minute fast den Deckel auf die Partie. Es hieß 1:5, doch
unsere PM kämpfte sich nochmal ins Spiel zurück. Mehr
als die zwei Anschlusstreffer von Christian Falter und
Dominik Gohlke waren leider nicht mehr drin. Für die PM
spielten: Ziegler (88. Min. / Kraus), Yun. Yaman, Vignoli,
Sahin, Freiseis, Adler, Nolden (80. Min. / Kapli), Kapp,
Gohlke, Ade (46. Min. / Falter), Rieder. Auf der Bank: Yus.
Yaman, Schön.
Vorschau
Sonntag, 17.04.2016, 9.30 Uhr: PSV 46 Mannheim – For-
tuna Edingen PM (Kunstrasenplatz, Im Pfeifferswörth).
Skatabteilung
Der Spielabend der Skatabteilung findet immer freitags
um 20.00 Uhr im Vereinsheim der SpVgg Fortuna Edingen
„Bei Kosta“ (Hauptstraße 147) statt. Gastspieler sind
jederzeit herzlich willkommen. Nähere Informationen gibt
es bei Wolfgang Lauble, Telefon: 06203/485933.
Club der Alten
Jeden letzten Donnerstag im Monat findet im Gasthaus
„Zum Friedrichshof“ die monatliche Zusammenkunft statt.
Los geht es immer um 16.00 Uhr. Gäste sind immer herz-
lich willkommen. Nähere Informationen gibt es bei Jutta
Unterkircher und Brigitte Schmid.
Facebook: www.facebook.co/SpVggFortunaEdingen
Homepage: www.fortuna-edingen.mein-verein.de

Jahreshauptversammlung
Als Information vorab: Unsere diesjährige Jahreshaupt-
versammlung findet am Dienstag, 31.05.2016, in der DJK-
Turnhalle (Neckarstraße) statt.
Abteilung Tennis: Das Warten hat ein Ende!
Am Sonntag, 17.04.2016, wird die Freiluftsaison der DJK
Neckarhausen ab 14.00 Uhr eröffnet. 
Unser Sportwart Manfred Geist wird ein kleines Turnier
organisieren. 
Für das leibliche Wohl sorgen wie immer die Senioren der
Badenliga-Mannschaft. Wer noch Salate oder Kuchen
mitbringen möchte sollte sich bei H-P. Geisinger melden. 
Wir wünschen allen Spielern eine schöne und erfolgreiche
Saison.
Abteilung Fußball: „1:0 für ein Willkommen“
Am vergangenen Samstag haben wir vor unserem B-
Jugendspiel einen Scheck in Höhe von 500,00 Euro vom
Vorsitzenden des Fußballkreises Mannheim erhalten. 
Grund hierfür war unsere Bewerbung bei der Egidius-
Braun-Stiftung, welche die Integration von Flüchtlingen
fördert.

1. Mannschaft: TSV Neckarau – FCV I 2:0 (1:0)
Entsetzen und Kopfschütteln bei den Viktorianern symbo-
lisieren die Minuten direkt nach dem Abpfiff. Nach einer
wirklich guten Leistung musste sich unsere erste Mann-
schaft bereits am Samstag bei dem Tabellenfünften aus

DJK 1912 Neckarhausen
1912

Sportvereinigung FORTUNA

SG Fußball DJK/Fortuna
Edingen-Neckarhausen
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Neckarau 2:0 geschlagen geben. Eine Unsicherheit des
Torwarts und eine krasse Fehlentscheidung des Schieds-
richters besiegelten die Niederlage, obwohl unsere Elf
über weite Strecken sehr gut agierte und immer wieder
gefährliche Nadelstiche setzen konnte. Unsere Mannen
zeigten nun, dass sie den Kampf angenommen haben.
Leider war man nicht in der Lage sich selbst für eine gute
Leistung zu belohnen und Tore zu erzielen. Hoffentlich
platzt der Knoten im nächsten Spiel.
2. Mannschaft: FCV II – Post-SG Mannheim 4:2 (2:1)
Unsere 2. Mannschaft spielte zu Hause gegen die Post-
SG Mannheim und gewann am Ende deutlich mit 4:2.
Sehenswerte Ballstafetten und schöne Abschlüsse führ-
ten vollkommen verdient zum ersten „Dreier“ in einem
Punktspiel in diesem Jahr und das, obwohl das Spiel
unter denkbar schlechten Vorzeichen stand. Das Spiel
konnte erst mit einer 25-Minütigen Verzögerung starten,
da zum einen der Schiedsrichter erst um 12.25 Uhr (Spiel-
beginn war um 12.30 Uhr) auftauchte und dann auch noch
die Pässe der Gäste nicht da waren, da der Gegnerische
Betreuer eine Autopanne hatte. Anstatt aber sich Regel-
konform die Pässe in der Halbzeit oder nach dem Spiel
nachreichen zu lassen, wartete der Schiedsrichter voll-
kommen unverständlich bis der Betreuer mit den Pässen
der Post-SG ankamen. Der Schiedsrichter durfte dann
auch noch ein Leibchen der Marke „Bierkönig“ anziehen,
da sein Trikot sich nur schwer von dem der Gäste unter-
scheiden ließ. 
Ausführliche Berichte zu den Spielen der 1. und 2. Mann-
schaft bekommen Sie auf unserer Homepage oder im
nächsten „Viktoria Aktuell“.
Jedermannturnier vom 26. bis 27. Mai
Das Turnier findet dieses Jahr erstmals über nur zwei Tage
statt. Die Zeit hat gezeigt, dass ein viertägiges Turnier
nicht mehr durchführbar ist. Los geht es am 26.05.2016.
Am Freitag finden die Finalspiele ab dem späten Nach-
mittag statt, danach beginnt das gemütliche Zusammen-
sein im Festzelt. 
Anmeldungen bitte per E-Mail an: jedermannturnier@
viktoria-neckarhausen.de.
Anmeldeschluss ist am 06.05.2016. Die Startgebühr
beträgt einmalig 35,00 Euro. 
Termine
Sonntag, 17.04.2016, 12.30 Uhr: TSG Plankstadt II – FCV
I; 12.00 Uhr: Turanspor MA II – FCV II / Sonntag,
24.04.2016, 15.00 Uhr: FCV I – MFC 08 Lindenhof II; 12.30
Uhr: FCV II – SV Altlußheim II um 12:30 Uhr.
Info & Kontakt:
FC Viktoria, Tobias Hertel, 
E-Mail: info@viktoria-neckarhausen.de
Facebook: www.facebook.com/ViktoriaNeckarhausen 
Homepage: www.viktoria-neckarhausen.de /

Calcio besiegt Tabellenführer 
Im Spitzenspiel der B-Klasse besiegte Calcio Edingen den
Tabellenführer Pfingstberg-Höchstätt verdient mit 3:1. Die
Fallico-Truppe gab über 90 Minuten „volle Power“ und hat

sich den Erfolg verdient. 
Das nächste Spiel findet am Sonntag, 17.04.2016, 15.00
Uhr, gegen den TSV Neckarau auf dem Kunstrasenplatz in
Neckarhausen (DJK-Gelände, Neckarstraße) statt. 
Homepage: www.calcio-edingen.de

Einladung zur Generalversammlung am 9. Mai 
Zur diesjährigen ordentlichen TVE-Generalversammlung
laden wir unsere Mitglieder am Montag, 09.05.2016,
19.30 Uhr, in den Spiegelsaal der Jahnturnhalle (Haupt-
straße 4), sehr herzlich ein. 
Tagesordnung: 1. Begrüßung, Bestätigung der Tagesord-
nung; 2. Geschäftsbericht des Vorstandes; 3. Berichte der
Abteilungen und Ausschüsse (Berichte liegen aus); 4.
Kassenbericht und Ergebnis der Kassenprüfung; 5. Aus-
sprache zu den Punkten 2 bis 4 der Tagesordnung; 6.
Anträge; 7. Entlastung des Geschäftsführenden Vorstan-
des; 8. Wahlen: 8.a) zum Geschäftsführenden Vorstand;
8.b) Beisitzer/innen; 8.c) Kassenprüfer/innen; 9. Bestäti-
gung der Abteilungsleiter/innen, Jugendvertreter/innen
und Ausschussvorsitzenden; 10. Bekanntgaben und Ver-
schiedenes.
Anträge zur Versammlung müssen bis spätestens
01.05.2016, in schriftlicher Form beim 1. Vorsitzenden
Bernd Grabinger, Blumenstraße 10, 68535 Edingen-Neckar-
hausen oder bei der TVE-Geschäftsstelle vorliegen.
An diesem Abend entfällt der Sportbetrieb in den TVE-
Räumlichkeiten.
Sportabzeichen 2016
Das Leichtathletik-Training findet immer mittwochs, ab
18.00 Uhr im Sport- und Freizeitzentrum statt. Schwimm-
übungen sind montags von 18.30 und 19.30 Uhr im Edin-
ger Kleinhallenbad möglich. 
Die Sportabzeichen-Termine bitten wir der TVE-Homepa-
ge entnehmen. 
Abtteilung Turnen: Einladung zur Jahreshauptver-
sammlung
Am Donnerstag, 21.04.2016, findet um 19.00 Uhr im Sit-
zungszimmer der Jahnhalle die Jahreshauptversammlung
der Abteilung Turnen statt.
Die Übungsleiter/innen werden gebeten, Riegenbücher
und Trainingslisten zur Versammlung mitzubringen.
Abteilung Prellball: Einladung zur Jahreshauptver-
sammlung
Am Donnerstag, 28.04.2016, findet um 19.00 Uhr im Sit-
zungszimmer der Jahnhalle die Jahreshauptversammlung
der Abteilung Prellball statt. 
TVE-Radtour am Sonntag, 1. Mai: Das Original seit
1986
Seit 30 Jahren veranstaltet der TVE die 1. Mai-Radtour.
Die einzelnen Strecken sind so gewählt, dass für Teilneh-
mer/innen jeden Alters die richtige Strecke (25 km, 35 km,
45 km) dabei ist. Gestartet wird ab 9.00 Uhr, Anmeldungen
ab 8.30 Uhr, an der Jahnturnhalle. 
Ziel ist die Maibaumaufstellung des BdS auf dem Mes-
splatz Edingen.
John’s Radhaus bietet eine Service-Station mit Rad-
Check am Start ab 8.00 Uhr an.

Turnverein 1890 Edingen e.V.

Fußballverein Calcio 2012
Edingen e.V.
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Auskünfte erteilen Marko Koch, Telefon: 06203/839700
und Klaus Ullrich, Telefon: 06203/8311.
Nähere Infos dazu gibt’s auch auf der TVE-Homepage. 
1. Mai-Radtour: Spenden für das Kuchenbuffet 
Am Ziel, dem Edinger Messplatz, lädt die Gruppe „Fit-
Step“ zu Kaffee und Kuchen ein. Für ein reichhaltiges
Kuchenbuffet freut sich die Gruppe auf Unterstützung
durch möglichst viele Bäckerinnen und Bäcker. Die Spen-
den können ab 10.00 Uhr direkt am Stand abgegeben
werden.
TVE-Sommerlauf am 2. Juli in Edingen-Neckarhausen
Unter der Überschrift „TVE-Sommerlauf” werden am
Samstag, 02.07.2016, ein Bambini-Lauf über 0,8 km;
Schülerläufe über 1,5 und 2,6 km; ein Einsteigerlauf über
3,6 km; ein Hauptlauf über 10 km und ein Nordic Walking-
Wettbewerb über 7,5 km angeboten. 
Ausschreibung und Anmeldung ab sofort unter:
www.turnverein-edingen.de.
TVE-Sommerlauf: spezielles Kinder- und Jugendtrai-
ning 
Im Rahmen der Leichtathletik-Trainingszeiten bieten wir
mittwochs von 15.00 bis 16.30 Uhr (Kinder von 6 bis 9
Jahre), von 16.30 bis 18.00 Uhr (Kinder von 10 bis 13 Jah-
re) und von 18.00 bis 19.30 Uhr (ab 14 Jahre) eine geziel-
te Laufschulung mit Sportpädagogin Eva Koch an. 
TVE-Sommerlauf: Laufschule „go4it“ 
Die Laufschule „go4it“ bereitet Interessierte individuell auf
den TVE-Sommerlauf vor. Bei zeitnaher Anmeldung erhält
man ein Startnummernband und die Startgebühr wird
übernommen. Anmeldung und weitere Infos dazu gibt’s
im Internet unter: info@go4it-foto.de.
Abteilung Handball: Jahreshauptversammlung am 25.
April
Die Handballabteilung lädt am Montag, 25.04.2016, um
19.00 Uhr, zur Jahresversammlung in die „Jahnstube“ der
TVE-Halle (Hauptstraße 4) ein. 
Die letzten zwei Spieltage: 17. und 24. April 
Sonntag, 17.04.2016, 16.00 Uhr, Kreisliga Frauen TVE –
TV Schriesheim; 18.00 Uhr: Männer Kreisliga TVE – HG
Oftersheim/Schwetzingen / Sonntag, 24.04.2016,
Abschlussspieltag beim Oldie-Cup in Ilvesheim; 15.00
Uhr: Kreisliga Frauen TSV Viernheim – TVE; 18.00 Uhr:
Kreisliga Männer HC Neckarau – TVE. 
Derzeit finden bei den SG EF-Jugend-Teams die Qualifi-
kationsspiele zur Badenliga, Sonder- und Kreisstaffel
statt. Aktuelle Infos gibt’s auf der „Haie“-Homepage und
im Facebook. 
Info & Kontakt:
TVE-Geschäftsstelle, Hauptstraße 4, 
Telefon: 06203/85353, 
Fax: 06203/81071, E-Mail: info@turnverein-edingen.de
Homepage: www.turnverein-edingen.de

Jahreshauptversammlung
Zur diesjährigen Jahreshauptversammlung begrüßte Vor-
standsmitglied Hans Nicht die anwesenden Mitglieder,
insbesondere den Ehrenvorsitzenden Gerhard Merkle,
den Ehrenringträger Ruthard Frank, die Ehrenmitglieder

Philipp Brümmer, Inge Frank, Monika Gruber, Inge Lange
und Werner Stahl, die Gemeinderäte Irene Daners und
Klaus Merkle. Von der Presse wurden begrüßt Joachim
Hofmann (RNZ) und Hannelore Schäfer (MM). 
Für die Verstorbenen wurde eine Gedenkminute eingelegt.
Hans Nicht stellte das abgelaufene Jahr in chronologi-
scher Reihenfolge dar und ging auf die sportlichen und
gesellschaftlichen Aktivitäten ein.  
Er erwähnte die  sportlichen Aktivitäten der Turnabteilung
wie Senioren-Gymnastik, Frauen-Gymnastik, Walking,
Turnen Jungs und Mädchen, Kinderturnen, Eltern-Kind-
Turnen, Fitness sowie die Kursangebote Be fit - mach mit
(Muskeltraining mit Schwerpunkt Rückenschule) und
Step-Aerobic. Die Einrad-Gruppe hatte verschiedene Auf-
tritte unter anderem bei Sport und Spiel am Wasserturm in
Mannheim. 
Die  Leichtathletik-Abteilung zeichnete sich durch eine
positiv erfreuliche Teilnahme dienstags am Training aus.
Einige Athleten legten das Deutsche Sportabzeichen ab. 
Bei der Karateabteilung wurden zwei Gürtelprüfungen
bestanden. Neben dem Kinder-, Jugend- und Erwachse-
nenkarate wurden noch Jukurenkarate der Erfahrenen,
Selbstbehauptung und Selbstverteidigung für Mädchen
und Frauen angeboten. 
Die Schwimmabteilung hat derzeit 120 aktive Mitglieder.
Im Januar fingen 12 Schwimmanfänger in einer neuen
Gruppe mit dem Training an. Beim 21. Ladenburger Tri-
athlon belegte Heike Herrmann den 1. Platz im Fitness-
Triathlon und Tom Ulrich einen 11. Platz. Am 28.11.15 fan-
den die 32.Schwimm-Ortsmeisterschaften mit 38
Teilnehmerinnen und Teilnehmern statt.
Im 18.07.2015 fand gemeinsam mit dem Turnverein Edin-
gen der 8. Sportabzeichentag im Freizeit- und Sportzen-
trum statt. Die Sportabzeichen wurden am 13.11.2015 im
Spiegelsaal des TVE verliehen.
Die Gründung der VSG Rhein-Neckar EFN  des TV Edin-
gen, TV Friedrichsfeld und TV Neckarhausen im Volleyball
2012 erweist sich als richtig, insbesondere etabliert sich
der Volleyballnachwuchs, der gute Fortschritte macht. Die
Mixed I spielte in der Landesliga der Mixed-Pfalzrunde,
wurde Meister und spielt nun in der höchste Mixed-Spiel-
klasse der Pfalz. Im letzten Jahr wurde wieder ein Beach-
volleyball Turnier veranstaltet.
In allen Abteilungen fanden Ausflüge und gesellschaftli-
che Aktivitäten statt. 
Am 24.10.2015 wurde allen Helferinnen und Helfern mit
einem Helferessen gedankt. 
Auch am Kinderweihnachtsmarkt war der Turnverein an
zwei Stellen vertreten  
Hans Nicht dankte seinen Vorstandsmitgliedern, dem
Turnrat, den Übungsleiterinnen und Übungsleitern und
allen Helferinnen und Helfern für ihr ehrenamtliches Enga-
gement.
Der Kassenbericht wurde von Elke Schäfer erläutert. Elke
Schäfer gibt das Amt der Kassenwartin ab. Hans Nicht
bedankte sich für die engagierte Arbeit und überreichte
ein Präsent. 
Marion Rostock bestätigte eine vorbildliche  Kassenfüh-
rung.
Der Ehrenvorsitzende Gerhard Merkle bat die Mitglieder
um Entlastung des Vorstands, die einstimmig erfolgte.
(Fortsetzung folgt)

Turnverein 1892 Neckarhausen e.V.
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Be Fit – Mach mit! 
Am 28.04.2016 startet der nächste zehnstündige Kurs „Be
fit – Mach mit!“  beim TV Neckarhausen, jeweils donners-
tags von 20.00 bis 21.00 Uhr in der TVN-Halle (Porsche-
straße). 
Der übernächste Kurs geht dann direkt nach den großen
Ferien am 15.09.2016 los. 
Der Kurs richtet sich an Frauen und Männer, die ihre all-
gemeine Fitness erhöhen und durch gezieltes Muskeltrai-
ning den Rücken stärken wollen. Geleitet wird er von Irina
Kotova-Klumb, einer diplomierten Tanzlehrerin mit Ausbil-
dung im medizinischen Reha-Sport, geleitet. 
Die Kosten für den gesamten Kurs betragen für TVN-Mit-
glieder 20,00 Euro und für Nichtmitglieder 40,00 Euro. Die
Mindestteilnehmerzahl beträgt 15 Personen. 
Wer mitmachen möchte, kann einfach vorbeikommen
oder sich bei Fragen an Elisabeth Noglik, Telefon:
06203/180911, E-Mail: elisabeth@familie-noglik.de, wen-
den.
Homepage: tv-neckarhausen.de

ANZEIGEN

Die veröffentlichten Berichte der Kirchen, Parteien,
Vereine und Organisationen geben die

Meinung der Einsender, nicht die der Redaktion
(Gemeindeverwaltung) wieder.
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Statt Karten

Kurt Mildenberger
Herzlichen Dank

sagen wir allen, die uns ihr Mitgefühl auf vielfältige
Weise zum Ausdruck gebracht und unseren lieben
Verstorbenen auf seinem letzten Weg begleitet haben.

Unser besonderer Dank gilt Herrn Pfarrer Schipke für
die einfühlsamen Worte bei der Beisetzung, Herrn 
Dr. Schöpke für die langjährige Betreuung sowie der
Pflege Daheim für die gute Pflege.

Im Namen aller Angehörigen

Elfriede Mildenberger

Edingen, im April 2016

Steinmetzbetrieb

Grabmale

Natursteinarbeiten

Rudolf-Diesel-Straße 6 Telefon 0 62 03 / 21 40
68535 Ed.-Neckarhausen Telefax 0 62 03 / 56 26

www.Bach-Natursteine.de

TELEFON 0 62 02/2 04 84 20

... wir räumen Räume !! HAUSHALTSAUFLÖSUNGEN

ENTRÜMPELUNGEN

VERWERTBARE WARE

WIRD ANGERECHNET

BESICHTIGUNG KOSTENLOS

ÖFFNUNGSZEITEN: MO. - FR. 10 BIS 18 UHR, SA. 10 BIS 14 UHR
ROBERT BOSCH STR. 6, SCHWETZINGEN, WWW.FINDUS-METROPOL.DE



Seite 26 Donnerstag, 14. April 2016 Nr. 15



Nr. 15 Donnerstag, 14. April 2016 Seite 27

Der Ortsteil Edingen ist für unsere Austräger in folgende Bezirke aufgeteilt:

(8) Ruprecht, Lukas, Adalbert-Stifter-Str. 5, Tel. 8 36 55
Adalbert-Stifter-Straße
Bahnhofstraße
Edistraße
Emil-Gött-Straße
Friedhofweg
Fulminastraße
Gerhart-Hauptmann-Straße
Hinter der Kirche
Kantstraße
Maler-Koch-Straße
Schillerstraße
St. Martin-Straße

(7) Böttcher, Marco, Bismarckstraße 23, Tel. 8 35 56
Am Neckarufer
Ergelweg
Hauptstraße 1-79
Heidelberger Straße
Junkergewann / Bahnhofstraße
Lessingstraße
Schwabenheimer Straße
Wölfelsgasse
Wörthstraße
(5) Lammert, Florian, Felix-Wankel-Str. 14, Tel. 1 0791 35 
Amselweg
Auf der Höhe
Beim Bildstock
Drosselweg
Grenzhöfer Straße 56-108
Hundert Morgen
(5) Lammert, Florian, Felix-Wankel-Str. 14, Tel. 1 0791 35 
Finkenweg
Friedrichsfelder Straße 64, 70, 115, 125, 127
Lerchenweg
Meisenweg
Robert-Walter-Straße
Rotkehlchenweg
Stangenweg
Starenweg
Stieglitzweg
Im Vogelskorb
Zaunkönigweg
Zeisigweg

(6) Hedrich, Jan, St.-Martin-Str. 7, Tel. 8 33 79
Bismarckstraße 50-87
Erzbergerstraße
Friedrichsfelder Straße 1-62
Goethestraße 64-88
Kolpingstraße
Rathenaustraße
Robert-Koch-Straße
Stresemannstraße
Wichernstraße

(1) Stang, Zabernerstr. 9,  Tel. 06 21/47 36 09  
Ahornstraße
Breslauer Straße
Danziger Straße
Fliederstraße
F.-J.-Schoeps-Straße ab 22 bzw. 31 aufwärts
Lilienstraße
Main-Neckar-Bahn-Straße ab 45 bzw. 96 aufwärts
Neckarhauser Straße ab 25 bzw. 32 aufwärts
Nelkenstraße
Neue Bahnhofstraße
Platanenstraße
Rosenstraße
Straßburger Ring Nr, 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13
Trautenfeldstraße Nr. 31, 33, 35, 37, 38
Ulmenstraße
(2) Hartung, Silas, Jahnstr. 15, Tel. 8 43 85 46
Hinter der Post
die ungeraden Zahlen
Albert-Schweitzer-Straße
Bismarckstraße 1-45
Blumenstraße
Hauptstraße 80-171
Jahnstraße
Kuhgasse
Mannheimer Straße
Obere Neugasse
Röntgenstraße
Untere Neugasse
(9) Erny, Lea, Röntgenstr. 43, Tel. 8 32 82 
Drechslerstraße 
Flößerstraße 
Gerberstraße 
die geraden Zahlen
Albert-Schweitzer-Straße
Bismarckstraße 2-46
Blumenstraße
Hauptstraße 80-171
Jahnstraße
Kuhgasse
Mannheimer Straße
Obere Neugasse
Röntgenstraße
Untere Neugasse
(3) Ruppert, Nicole, Heidelbergerstr. 17, Tel. 8 12 78
Goethestraße 10-58
Grenzhöfer Straße 1-59
Theodor-Heuss-Straße
(4) Remmers, Sandra, Konkordiastr. 28, Tel. 1 69 50
Anna-Bender-Straße
Gartenstraße
Konkordiastraße
Luisenstraße
Rathausstraße
Wilhelmstraße

Der Ortsteil Neckarhausen ist für unsere Austräger in folgende Bezirke aufgeteilt:
(10) Ding, Jonas, Bismarckstr. 4, Tel. 9 57 46 79
Eichendorffstraße
Eisenbahnstraße
Elisabethenstraße 1-36
Friedrich-Ebert-Straße 17-50
Hebelstraße
Körnerstraße
Schloßstraße ab 31
(12) Zieher, Niklas, Seckenheimer Str. 2b, Tel. 92 43 75
Carl-Benz-Straße
Heinrich-Lanz-Straße
Neckarstraße
Porschestraße
Seckenheimer Straße
Uferstraße
Zeppelinstraße
(13) Didwißus, Robin, Mühlhauser Winkel 5, Tel. 06 21- 47 75 55
Am Neckardamm
Brückenstraße
Hauptstraße ab 366 gerade aufwärts u. ab 389 ungerade aufwärts
Neugasse
Neurottstraße
Schulstraße
(15) Rieth Nico, Johann-Gutenberg-Str. 26, Tel. 1 5714
Felix-Wankel-Straße
Frh.-von-Drais-Straße
Johann-Gutenberg-Straße
Rudolf-Diesel-Straße
Seckenheimer Straße 34-98
(14) Lammert, Moritz, Felix-Wankel-Str. 14, Tel. 107 91 35
Eduard-Mörike-Straße
Heinrich-Heine-Straße 2, 4, 7
Hildastraße
Margaretenstraße 1-10
Schloßstraße 1-30
Thomas-Mann-Straße

(17) Lammert, Moritz, Felix-Wankel-Str. 14, Tel. 107 91 35
Elisabethenstraße 31-45
Friedrich-Ebert-Straße ab 51
Heinrich-Heine-Straße 6-19
Margaretenstraße 16, 18, 20
Paulinenstraße
Theresienstraße

(18) Trombetta, Francesca, Seckenheimer Straße 2a, Tel. 79 47 26
Am Schloßpark
Buchenweg
Graf-v.-Oberndorff-Straße
Hauptstraße 175 + 175a, ab 305
Kastanienweg

(11) Daase, Max, Fichtenstraße 64 Tel. 18 07 13
Am Anker
Birkenweg
Erlenweg
Fichtenstraße
Lindenstraße
Speyerer Straße
Tannenweg

(16) Böttcher, Nina, Bismarckstr. 23, Tel. 8 35 56
Am Weinstock
Büttenweg
Burgunderweg
Herbstweg
Kappesgärten
Kelterweg
Küferweg
Rebenweg
Traubenweg
Wingertsäcker
Winzerstraße
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„Amtliches Mitteilungsblatt“ der Gemeinde Edingen-Neckarhausen

B E S T E L L S C H E I N (nur bei Neubestellung angeben)

Ich/Wir bestelle(n) hiermit das „Amtliche Mitteilungsblatt“ der Gemeinde Edingen-Neckarhausen zum
derzeit jährlichen Bezugspreis von 30,- € – (einschl. Trägerlohn). Das „Amtliche Mitteilungsblatt“ er-
scheint regelmäßig wöchentlich donnerstags.

Lieferung ab ..............................................................................................................................................

Vor- und Zuname ......................................................................................................................................

(bitte in Druckbuchstaben schreiben)

Straße und Hausnummer .........................................................................................................................

r Der Betrag von 30,- € wird abgebucht.

Bezugsgebühr:    30,00 € jährlich 

Bei Rückfragen unsererseits können Sie hier Ihre Tel.-Nr. eintragen.

Bankeinzugsverfahren

l Die Bezugsgebühr beträgt jährlich 30,00 €.

Füllen Sie bitte den Abbuchungsauftrag aus und senden ihn an uns. Abbuchung erfolgt jeweils
im Januar. Wir erledigen alles andere für Sie.

l Wenn Sie uns schon einen Abbuchungsauftrag erteilt haben, gilt dieser bis auf Widerruf.

l Bitte geben Sie uns Kontoänderungen rechtzeitig (spätestens 1 Woche) vor dem 15. Januar des 
laufenden Jahres bekannt.

l Kosten für evtl. Rücklastschriften wegen aufgelöster Konten (bis zu 8,- €), trägt der Abonnent.

l Bitte denken Sie an Um- oder Abmeldung bei Umzug oder Trauerfall, das spart Ihnen Kosten.

Mit freundlichen Grüßen KNOPF DRUCK MEDIA

SEPA-Lastschrift für die Bezugsgebühr des „Amtl. Mitteilungsblatt“
wird nur 1 x jährlich im Januar abgebucht.

Name / Vorname / Straße / PLZ / Ort
(bitte in Druckbuchstaben schreiben)

Zahlungsempfänger

Name des Kreditinstituts

IBAN

BIC

68535 Edingen-Neckarhausen, 
Flößerstraße 6
Industriegeb.-Nord, 
Tel.: (06203) 9583444
Fax: (06203) 81711
E-Mail: post@knopf-druck.de

Hiermit bitte ich/wir Sie, von dem Zahlungsempfänger für mich/uns
bei Ihnen eingehender SEPA-Lastschrift (gilt nur für die Bezugsgebühr)
zu Lasten meines/unseres Kontos einzulösen.

Sollte sich die Konto-Nr. ändern verpflichte ich mich dieses rechtzeitig
mitzuteilen, ansonsten trage ich die anfallenden Kosten.

Dieser Auftrag ist widerruflich.

Auf eingehende Lastschrift werden Teilzahlungen nicht erbracht.

Unterschrift                                                          Ort, Datum
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Reinigungsleistungen
für Tennis-/Badmintonhalle

auf Minijobbasis in Edingen zu vergeben.

Mietverw. M. Tröndle, Mannheimer Str. 54
Edingen, Tel. 06203/100425, 8-12 Uhr

Für die Glückwünsche und Geschenke zu meiner

hl. Kommunion sage ich, auch im Namen meiner

Eltern, herzlichen Dank

Virginia Faulhaber

Edingen, im April 2016

Viktoria-Gaststätte
68535 Edingen-Neckarhausen · Porschestraße 17
Telefon 06203-14208

Am Sonntag 17.04.2016 

Spiesbraten
mit Nudel und Salat

Am Mittwoch 20.04.2016 

Bratwurst
mit Sauerkraut u. Kartoffelpüree

Ihre Heidi mit Team

Ehepaar mittleren Alters mit sicherem Einkommen,
NR, keine Kinder, keine Haustiere, sucht in Edingen
helle 3 ZKB-Wohnung mit Balkon, bis ca. 650,- Euro
kalt in ruhiger Lage, nähe öffentlicher Verkehrsmittel.

Telefon 06203/9583128

Wir sind eine 4-köpfige Familie auf der Suche nach
einem 5 ZKB-Haus mit Garten in Edingen 

zum kaufen oder mieten.
Telefon 06203-9585954

Junge Familie mit kleinem Hund sucht 4-ZW.,K.,B.
in Edingen zu mieten oder kaufen.

Telefon 0176/27143440

Schöne 3-ZW in Edingen mit Veranda, 
Bad und separates WC zu vermieten. 
Sehr ruhig.   Telefon 06203-82182

Neckarhausen - in guter ruhiger Wohnlage
3-ZKB, Gäste-WC, 110 qm, im EG und 3 Zimmer im
Souterrain mit Dusche, WC und Sauna, ca. 50 qm mit
Garten und Terrasse, große Garage und Abstellplatz,
keine Haustiere, ab 01.06.2016 oder später von
Eigentümer zu vermieten. Miete 1000,- Euro + 270,-
Euro NK, 2 MM Kaution. 

Telefon 06203-9619829 ab 17.00 Uhr.

Tiefgaragen-Stellplatz im OT Neckarhausen 
ab sofort zu vermieten. 

Nähe kath. Kirche, Monatsmiete 45,- Euro.
Telefon 0172-6284123
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www.kg-muecke.de

Koslik Hans – Fenster
• Moderne Energiesparende Fenster und Türen

• Kunststoff, Holz, Holz-Alu

• Rollladen, Rollladenreparaturen

Neckarhauser Str. 72a · 68535 Edingen-Neckarhausen

E-Mail: koslik-hk@web.de

Tel.: 0621-4844536 · Fax 0621-4819226
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www.hotel-philoxenia.de     E-Mail: info@hotel-philoxenia.de
Warme Küche 17.30 - 22.00 Uhr sonn-u. feiertags zusätzl. 11.30 - 14.00 Uhr

und 17.30 - 21.00 Uhr – Donnerstag Ruhetag

WWii rr   ppoo ll ii ee rreenn   II hh rr   bbeess tteess   SS ttüücckk .. .. ..

... und auf Wunsch saugen wir es auch aus!

Frühlingsangebot:
Komplettaufbereitung ab 150,- Euro.

Seckenheimer Straße 100
68535 Edingen-Neckarhausen
Telefon 06203/845387
E-Mail: uwe-voss@t-online.de

Landschafts- u. Gartengestaltung · Dienstleistungen
Firma R. Schindler

Telefon 0 62 21 / 7 50 00 86 • Fax 7 51 75 49

Baumfällarbeiten, Rasenanlagen, Pflasterarbeiten, Neugestaltung,

Terrassenbau, Rodungen, Zaunbau, Schnittarbeiten, und mehr.

• Altbausanierung
• Abbrucharbeiten
• Außenanlagen
• Betonarbeiten
• Kanalbau
• Maurerarbeiten
• Pflasterbau
• Trockenlegung

www.roland-schneider-bau.de · info@roland-schneider-bau.de

Roland Schneider
Bau - GmbH

68535 Edingen-Neckarhausen  

Flößerstraße 8

Telefon 0 62 03 / 8 59 22

Fax 0 62 03 / 8 13 56

Ihr Partner

am Bau

seit 35 Jahren


